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Za reševanje problemov 
današnjega sveta je potrebna zavest 

mednarodne solidarnosti
# Dobra polovica današnjega 

svetovnega prebivalstva živi v hu
dem pomanjkanju in nadaljnja mi
lijarda ljudi v revščini, medtem ko 
stotine milijonov ljudi ogroža la
kota, za katero v številnih deželah 
tretjega sveta množično umirajo 
zlasti dojenčki in otroci do petega 
leta starosti.
# Zadolženost držav je na za

četku tega leta znašala skupno 
okoli 1.500 milijard dolarjev. Več 
kot polovica teh dolgov je odpadla 
na dežele v razvoju, katerih dolgovi 
so znašali približno 860 milijard 
dolarjev.
# Izdatki za oboroževanje so 

leta 1982 na svetu znašali približ
no 700 do 750 milijard dolarjev. 
Kljub temu se oboroževalna tekma 
še nadaljuje in s tem nenehno na
raščajo tudi izdatki za vojaške na
mene.

Teh nekaj številčnih podatkov 
Pokaže podobo današnjega sveta

Deiegacija skupnega gospodar
skega odbora koroških Siovencev, 
v kateri so biii zastopniki Zveze 
siovenskih organizacij na Koro
škem, Narodnega sveta koroških 
Siovencev in Zveze siovenskih za
drug, se je v začetku tega tedna 
mudita na deiovnem obisku v Ju- 
gosiaviji. Pod vodstvom dipi. inž. 
Feliksa Wieserja je imeia deiegaci- 
ia v ponedeijek in torek razgovore 
z Gospodarsko zbornico SR Bos
te in Hercegovine, v sredo pa raz
govore z Gospodarsko zbornico SR 
Hrvatske.

V razgovorih s predstavniki obeh 
gospodarskih zbornic ter deiovnih 
organizacij, ki so vkijučene v sode
lovanje z Avstrijo, je deiegacija 
Preverita nadaijnje možnosti sode-

v tako grozljivi stvarnosti, da bi se 
ob tem morali strezniti in spameto
vati tisti, ki nosijo odgovornost za 
takšen razvoj. V to smer so šla 
tudi izvajanja bivšega kanclerja 
Kreiskega, ki je v ponedeljek go
voril na rimski konferenci organi
zacije Združenih narodov za kme
tijstvo in prehrano (FAO).

Kreisky je zelo drastično naslikal 
današnje razmere v svetu in po
sebej v deželah v razvoju ter na
glasil, da je treba dati nove spod
bude mednarodni solidarnosti. Ba- 
vil se je predvsem z vprašanjem 
zadolženosti dežel tretjega sveta, 
pri čemer je obrazložil vzroke, ki 
so privedli do takšnih razmer, ob
enem pa opozoril tudi na dejstvo, 
da se te dežele z lastnimi močmi 
ne bodo mogle izkopati iz zaosta
losti, ker jih že same obresti, ki 
jih dolgujejo za svoje kredite, le 
še globlje potiskajo v zadolženost 
in zaostalost. Zavzel se je za med-

lovanja in vključevanja gospodar
skih ustanov koroških Siovencev v 
sodeiovanje med Avstrijo in Jugo- 
siavijo.

Med svojim obiskom v Sarajevu 
so si čiani gospodarske deiegacije 
koroških Siovencev ogiedaii tudi 
prizorišča biižnjih zimskih oiimpij- 
skih iger ter se prepričati o veiikih 
in uspešnih pripravah na to svetov
no športno manifestacijo.

Svoj obisk v Bosni in Hercego
vini ter Hrvatski je deiegacija za- 
kijučiia s prepričanjem, da je pri 
sogovornikih naieteia na veiiko za
nimanje in razumevanje, tako da je 
od pogovorov, ki so potekati zeio 
uspešno, pričakovati konkretne re- 
zuttate.

narodno pomoč, s katero bi de
žele tretjega sveta ustvarile po
trebno infrastrukturo, da bi potem 
lahko zavzele ustrezno mesto v ok
viru mednarodne delitve dela. Tak
šna mednarodna pomoč se ne bi 
smela razbiti na vprašanju denar
nih sredstev, je menil Kreisky, saj 
bi za te namene zadostovala že 
ena sedmina tistega denarja, ki 
gre vsako leto v vojaške namene.

Še posebej je Kreisky nakazal, 
da bi morale razvite in bogate dr
žave imeti razumevanje za potrebe 
tretjega sveta že v svojem lastnem 
interesu. Navedel je konkreten pri
mer: izvoz ZDA v najbolj zadolže
ne latinskoameriške dežele je v pr
vi polovici tega leta nazadoval od 
14,4 na 9,1 milijarde dolarjev in 
približno četrt milijona ljudi v ZDA 
je zgubilo delovno mesto zaradi 
varčevalnih ukrepov dežel v razvo
ju. Na tem primeru je pokazal, ka
ko si bogate države zaradi svojega 
nerazumevanja za potrebe tretjega 
sveta pravzaprav tudi same sebi 
škodujejo — zato bodo morale na 
novo premisliti in opredeliti svoja 
stališča do dežel v razvoju in se 
pri tem bolj kot doslej ravnati po 
načelih solidarnosti in medsebojne 
odvisnosti.

Da s sedanjimi oblikami „pomo- 
či" problemov ne bo mogoče re
šiti, dovolj zgovorno kaže nasled
nji podatek: po navedbah london
ske Amex Bank so dežele v raz
voju leta 1978 dobile skupno 140 
milijard dolarjev posojil, za obre
sti pa so morale plačati 126 mili
jard, kar pomeni, da jim je za in
vestiranje (kar je končno namen 
zadolževanja na tujem) ostalo le 
14 milijard dolarjev. Ob takšni „po- 
moči" se položaj teh dežel seve
da še slabča, namesto da bi se 
izboljševal.

Gospodarska delegacija koroških Slovencev na 
obisku v Jugoslaviji

# Mešani pevski zbor SPD „Rož" iz Šentjakoba v Rožu
# Moški pevski zbor SPD „Radiše"
# Moški pevski zbor SPD „Zarja " iz Žeiezne Kapie
# Pevsko instrumentaina skupina KPD „Drava " iz Žvabeka
# Miadinska pop-skupina ZMEDA SPD „Danica" iz Šentvida v 

Podjuni
^ Miika Hartman — Janko Messner — Andreja Močiinik (ktavir) 

— Eda in Siivija Veiik — Reinhard Setiner, kantavtor z Dunaja

Več o sporedu in poteku siavnostne prireditve pa preberite še 
na 3. strani.
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Pret/ prtinsrsti/rsrtimi /rti — /2. 
novembrd /9/Z? — jr bi/d nrdi/no 
prog/dšend dvstrijsbd rrp;<b/ibd.' iz 
rnšrvin dvstro-ogrsbr mondrbije se 
jr roi/i/d rrpdb/ibdnsbd i/rždVd. 7*d 
m/dt/d ;rp;ib/ibd sr jr tdbrdt ime- 
novd/d sr Nemsbd Zvttrijd in sr 
jr vsdj po izjdVdb njrnib tdbrdt- 
n;b vot/itr/jrv smdtrd/d zd i/e/ 
Nemčije, met/tem bo so sr nrbd- 
trrr zvezne t/eže/r /</r^;sc;td)*Mo sr 
posebej izreb/e zd prib/jnčitrv 
MrfH&ji.

Nd td zgot/ovinsbd <(rjstvd jr 
trebd spomniti, če bočrmo iz i/d- 
ndšnjegd vii/ibd očrnit; rdzvoj, b: 
gd jr ndprdv;7d /lvstrijd c minn/ib 
prt;nsrsti/rsrtib /etib.

7';<bdj mit/imo z/dsti rdziioj, 7'; 
gd jr ndprdvi/ pretežni i/e/ dvstr;j- 
sbegd /jdi/stvd v ot/nosd i/o svoje 
i/omovine in njene sdmosfojnostt in 
nrot/visnosti. V prvib /etib (n i/r- 
srt/rtjiT) tr rrpnb/ibr ndmrrč ni bi- 
/d porndnj&jjifd /r rr/nt(?/;^dnt^d 
Zdvest, prdv tdbo pomdnjb/jivd in 
zd tnnogr cr/o spornd jr bi/d prri/- 
vsrm tni/i dvstrijsbd zdvest. 7dbo 
jr s/d m/dr/d rrpnb/ibd, v ^dtrrr 
živ/jenjsbo s^oso/inost nd zdčrtbn 
mrnt/d nibčr ni vrrovd/, pdč svo
jo Ktot/no pot, bi jr vodfi/d ndj-

prrj v c/rždv/jdns^o vojno in nd- 
to v z/og/dsni dvstro/dsizrm, bi jr 
s/ri/njič še sdm nfoni/ v morjn nrm- 
s^rgd ndcizntd.

Pdbo sr jr prdvzdprdv sr/r v 
ndCiStičn;b zd por;b in td/iorišči/; 
zdčr/d pordjdti rrsničnd dvstrijsbd 
Zdvrst, bi jr tdi/i po osvoboi/itvi 
in zoprtni vzpostdvitvi dvstrijsbe 
rr/nib/ibr pomdgd/d grdi/iti mosfo-

Rojstni dan
vr mri/ svrtovnondzors^irni tdbo- 
ri. j!r/e iz vr/ib;b žrtev, bi ji/; jr 
ndci/dšizrm trrjd/ tni/i o c/ dvstrij- 
s^rgd /jnr/stvd, jr zrds/d vrrd v živ- 
/jrnjs^o sposobnost sdnrostojnr zlv- 
strijr. Td zdvrst in td vrrd std bi/i 
tnr/i izboi/iičr, r/d jr /Ivstrijd po 
r/rngi svrtovni vojni /dbbo nbrd/d 
pot, bi jo jr vor/i/d iz rdzvd/in v 
sor/obno r/rždvo z rdzmrrornd vi- 
sobo živ/jrnjsbo rdvnijo, po sb/r- 
nitvi r/rždvnr pogoJbr in trdjnr 
nrvtrd/nosti p d tnJi v smrri ntrr/- 
ndror/nrgd nvr/jdv/jdnjd in Kg/rr/d.

Rdvno zdvrst, t/d jr td c/rždvd 
torrj zgrdjrnd nd žrtvdb, bi so bi/r 
t/oprinrsrnr v borbi proti /dsizntn, 
pd bi mord/d biti tdi/dnrs in v

boc/oče obvrznost vsrnt in vsdbr- 
mn posrbrj, ;/d čnvdnio pric/obitvr, 
zd bdtrrr jr bi/o v i/rsrt/rtjib ndsr 
rrpdb/ibr vrJno sprt trrbd p/dčr- 
vdti visobo črno. Niso sdtno v /r- 
tn 793^ ntnožicr po dvstrijsbib 
wrstib, mr;/ i/rngim tnc/i v Cr/ov- 
CK, ndVi/dšrno pozi/rdv/jd/r Nit- 
/rrjd bot „o;irrŠitr/jd"; niso bi/i 
Avstrijci sdmo mri/ vojno v vrstdb

republike
tistib, bi so po obnpirdnib </ržr- 
/db dresnicrvd/i ndcističnr ndčrtr 
grnocii/d — tdi/i i/dnrs imdmo 
oprdviti s pojdvi, bi opozdrjdjo nd 
nrvdrnost zoprtnrgd oživ/jdnjd in 
i/r/omd cr/o nrovirdnrgd i/r/ovdnjd 
soroi/nib si/, bi so Avstrijo žr rn- 
brdt pomdgd/r zbrisdti z zrm/jr- 
vii/d. Gotovo.' i/dnrs gre zd mdjbnr 
sbnpinr, toi/d njib poi/crnjrvdnjr 
in omd/ovdžrvdnje sr jr žr enbrdt 
izbdzd/o bot nsoi/no Zdpirdnje oči 
prri/ i/rjstvi. Dd sr tr ndpdbr nr bi 
ponovi/r, so bi/r zfvstriji v i/rždv- 
ni pogoi/bi nd/ožene povsrm i/o/o- 
črnr obveznosti g/ec/e izrnvdnjd nd- 
cističnr prrtrb/osti bdbor tdi/i g/r- 
i/r prrprrčrvdnjd neondcistične bo-

i/očnosti.
Zdrdi/i s/dbib izbnsrnj v pretrb- 

/osti pd se je mord/d zlvstrijd ob 
svojem ponovnem rojstvn /rtd /9ŽŽ 
prdv tdbo obvezdti, t/d bo tdi/i svo
jo mdnjsinsbo po/tibo grdi/i/d nd 
trmr/jib siiobogrdi/nrgd rrsrvdnjd 
oi/prtib vprdšdnj s ci/jem, i/d sr 
mdnjsindm zdgotovi njib obstoj in 
omogoči njib rdzvoj. V proi/vojni 
i/obi jr bi/d dvstrijsbd mdnjsinsbd 
po/itibd v bistvn /r postopnd pri- 
prdvd nd tdbsno „i/obončno rrsr- 
vdnje", bot gd jr potem ndcizem 
izvdjd/ nr sdmo ndi/ Žii/i, dmpdb 
tdi/i ndi/ i/rdgimi „mdnjvrri/nimi" 
ndrot/i in ndrot/nostmi. Proti td- 
brmn „rršrvdnjn" smo sr borosbi 
^/ovrnci npr/i z orožjem v robi ter 
v bojd proti Jdšizm« i/oprinrs/i 
svoj i/r/rž tiii/; b osvoboi/itvi dv- 
strijsbr i/omovinr. Not prizndnje 
zd td nds i/oprinos jr bi/ v i/r- 
ždvno pogoi/bo sprejet tdi/i č/rn 7, 
bi vsrbnjr jdsnd in nri/vodmnd i/o- 
/oči/d o mdnjsinsbi zdščiti.

Zdto ob rojstnem i/nrvn rrpnb/i- 
br, bi ji bot /ojd/ni i/rždv/jdni t%- 
i/i v priboi/njr žr/imo p/oc/ovit, 
vsrstrdnsbo nspršrn in miren rdz
voj, obrnem ponovno opozdrjdmo 
tdi/i nd njene obveznosti, bi jib imd 
i/o nds.
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Posvet dvojezičnih učiteljev
o aktualnih vprašanjih manjšinskega šolstva

Tovarna celuloze Obir
investirala že 50 milijonov

Na povabilo Zveze slovenskih or
ganizacij na Koroškem in Narodne
ga sveta koroških Slovencev so se 
prejšnji četrtek srečali v novem di
jaškem domu SŠD v Celovcu dvo
jezični učitelji iz raznih krajev juž
ne Koroške, da se pogovorijo o 
trenutnih razmerah na šolskem po
dročju. Čeprav udeležba ni bila 
ravno velika (mnogi učitelji so bili 
menda ob istem času na drugem 
sestanku, kjer je prav tako šlo za 
šolska in učiteljska vprašanja), pa 
je razprava pokazala, da je šolska 
problematika spet v ospredju za
nimanja in da učitelji zelo priza
deto spremljajo razvoj dogodkov.

Uvodoma sta stališča obeh osred
njih organizacij obraztožila pred
sednika Feliks VVieser in Matevž 
Grilc, ki sta poudarila, da nasto
pata obe organizaciji v tem vpra
šanju skupno, kakor si skupno pri
zadevata sploh za izpolnitev dolo
čil člena 7 državne pogodbe. Šol
stvo je od nekdaj eno najpomemb
nejših in ključnih vprašanj za vsa
ko narodno manjšino, zato smo tudi

koroški Slovenci posebno občutlji
vi, ko gre za reševanje šolskih za
dev. Ravno na tem področju pa tu
di doživljamo, da se nemškonacio- 
nalistične sile najbolj zaletavajo 
proti vsem poskusom, ki gredo v 
smer takšnih rešitev, s katerimi bi 
bila zagotovljena enakopravnost 
Slovencev na šolskem področju. 
Zato je bilo tudi dvojezično šolstvo 
tisto, proti kateremu so se najprej 
zagnali po podpisu državne po
godbe; s protizakonitimi šolskimi 
stavkami so izsilili odpravo teda
nje ureditve, ki je vsem otrokom 
dvojezičnega ozemlja zagotavljala 
možnost vzgoje v materinem jezi
ku. Sedaj doživljamo spet organi
ziran napad, proti zadnjim ostan
kom dvojezičnega šolstva. In v 
tem okviru je treba videti tudi vpra
šanje imenovanja novega nadzor
nika za dvojezično šolstvo, kjer — 
kakor so govorniki osrednjih orga
nizacij nedvoumno naglasili — ne 
gre toliko za osebo, marveč pred
vsem za dejstvo, da hočejo manj
šino popolnoma odriniti ter ji vzeti

možnosti soodločanja celo v naj
bolj važnih življenjskih vprašanjih.

Takim napadom se je treba od
ločno upreti, je bilo ugotovljeno na 
posvetu učiteljev, ki so zelo pre
pričljivo in utemeljeno opozorili 
zlasti tudi na hude posledice, ki bi 
jih imela uvedba takoimenovanih 
središčnih šol, kakor jih zahtevajo 
nemški nacionalisti, da bi Slovence 
potisnili povsem v izolacijo. Prav 
tako je bilo govora še o raznih dru
gih vprašanjih in o težavah, s kate
rimi se srečujejo učitelji, na primer 
o pomanjkljivostih sedanjih pred
metnikov, o nezadovoljivem ustroju 
slovenskih šolskih oddaj v radiu (ki 
niso le zelo pičle, marveč ob naj
bolj neprimernem času), o proble
matiki šolskega lista „Mladi rod" 
itd.

Spričo vedno več odprtih vpra
šanj so učitelji — kakor že večkrat 
v preteklosti — ugotavljali tudi po
trebo po tesnejši organizacijski po
vezavi. Pri tem jim ne gre za kak
šno politično organizacijo, marveč 
za strokovno združenje, ki bi bilo 
dvojezičnim učiteljem v pomoč pri 
njihovem odgovornem poklicnem 
delu ter bi pristojne dejavnike opo- 
zarjaio na pereča vprašanja.

Pomanjkljiva serioznost
izpodkopava tudi verodostojnost

V Uev;'/^;' rfv/jf „Z%-
teoret;cnfg<2 g/M/g 5PO za 

goi^oJ^rsM ;'w
vprajanja, je /zle/ J^/jl; prispevek o 
7Maw;w!$^r po/Zr/^;' na Aorol^ew, M- 
fereg% avtor je Ježe/n; g/avar čeo- 
po/J WagMfr.

Ze $awo Jej*?vo, J.; ie OMKjiaTM^a 
pro/?/č'r?{at;'^a pojav; v tew časopisa, 
je /rez Jvowa poz;t;w!o, MjJ toc;'a- 
/;M v tvojfTM tM&a Zn te potege) v 
ocenjen; rev/jZ vta Jeyet/etj<r to pro- 
^/ewat;^o precej ^zanemarjajo". 3e 
potege; pa je pr; sedanj; o^jav; tre- 
/?<z zg^e/ežZf/, ;/a gre za prjtpeve^ 
prav Zz KorolM ;n oJ avtorja, ^Z te 
je o/* a*rag; pr;7ožnort; tam pojrva/;/, 
Ja je najj;o/jt; poznava/ec te mater;- 
je. Torej /J Mo pr;eaMvat;, Ja /?o- 
mo Zz tega prttpevM zveJe/; Mj no
vega, zammtvega — venJar te to prt- 
ea^ovanje kaj k;tro ; z ja/o v; v razoča
ranje.

Ce/otn; č/anek k; /akko razJe/J; 
na tr; Je/e. V prvem Je/a ponav/ja 
Vagner tvoje vtaj na /(orotkem že 
Jokro znane trJ/tve o ;'zpo/njenem 
č/ena 7 Zn o mirnem tožitja okek 
naroJov v Ježe/Z, pri čemer razam- 
/jivo poaJarja zat/age tocia/ittov v 
trJem koja za to „retitev". V Jragem 
Je/a tkata avtor z navajanjem cita
tov iz tpitov znanik tociaZittičnik teo
retikov otvet/iti „;'Jeo/otko otnovo" 
oJnota avttrijtke tocia/ne Jemokraci- 
je Jo naroJnottne prok/ematike in 
njikovega prittopa k retevanja toza- 
Jevnik vpratanj. V zaJnjem Je/a pa 
najJemo te nekaj trJitev, ki tmo jik 
ticer vajeni krati /e v nekem „Jomo- 
vintkem k/icarja", tako Ja zak/jačno 
zagotav/janje o nak/onjenotti 
manjtini ne izven; ravno preprič/jivo.

O prvem in tretjem Je/a tega pri- 
tpevka te torej ne izp/ača zgM^/j^t; 
keteJ, z/atti ker famkajtnje trJitve 
že avtor tam pottav/ja v taktno zve
zo, Ja jik /akko razamemo kot oj- 
govor korotkik tocia/ittov na „očit- 
ke" Janajtkik tovaritev, čet Ja je ko- 
rotka ttranka prema/o IZro^ogr^J^^ 
napram t/oventki manjtini. /č otreJ-

njema Je/a č/anka, kjer gre za ZJeo- 
/otka vpratanja, ki pričakova/i, Ja te 
ko Jo og/at;7i t/oventki tocia/itti (vte- 
kakor jik vakimo), takaj pa ki opozo
ri/;' /e na eno znači/nott, namreč na 
ma/omarnott, t kakrtno Wagner ok- 
ravnava t/oventki Je/ež zgoJovine; 
kjer znani t/oventki zgoJovinar Pri
jate/j nenaJoma pottane „Z?riate/i" in 
te korotki t/oventki naroJni preka- 
Jite/j A/atija A/ajar-Zi/jtki tpremeni v 
„A/aya", tam je pač težko govoriti 
o terioznotti in veroJottojnotti.

Zemljarič o pologu
V Jugoslaviji trenutno te

čejo razprave o tem, aii bo 
predpis o dinarskem poiogu 
za potovanja v inozemstvo 
veijai tudi še v prihodnjem 
ietu. Posebno v Sioveniji 
opozarjajo na negativne po
sledice tega ukrepa ter se 
zavzemajo za drugačne reši
tve.

O tem je tudi predsednik 
izvršnega sveta SRS Janez 
Zemljarič dejal, da bi morali 
najti druge oblike. Pri tem je 
opozoril, da sedanji ukrep hu
do prizadene predvsem tudi 
manjšine v zamejstvu, ki se 
morajo še naprej boriti za 
svoje narodnostne pravice. 
Omejitve, ki so bile uvedene, 
zbujajo pri manjšinah obču
tek, da nanje počasi pozab
ljamo, je dejal Zemljarič. Zato 
bi morali poiskati nove mož
nosti za stike med ljudmi na 
obmejnih območjih.

V tovarni celuloze na Rebrci je meseca oktobra 1983 začei obra
tovati nov moderen kotel za kuhanje celuloze, katerega obseg znaša 
225 kubičnih metrov. Investicijski stroški so znašali 12 milijonov šiiin- 
gov, tako da je bilo v tovarni Obir od leta 1979, ko je podjetje dobilo 
novega lastnika, vloženih v modernizacijo obrata skupno že več kot 
50 milijonov šilingov.

Tudi v poslovnem letu 1982 je tovarna Obir povečala svoj promet 
in dvignila proizvodnjo celuioze, tako da je bil po izčrpanju davčnih 
ugodnosti pri investicijah ponovno dosežen dobiček.

Skupaj z drugimi industrijskimi obrati in občinami si tovarna ce
luloze Obir prizadeva za ustanovitev skupnosti, ki bi se bavila z vpra
šanji odplak v velikovškem okraju. V stalnem stiku z okoliškim prebi
valstvom so bili znotraj obrata že sprejeti ukrepi, ki so bistveno zmanj
šali onesnaženje zraka. Tako se tovarna Obir trudi za postopno sana
cijo okolja, vendar pričakuje od pristojnih zveznih in deželnih dejav
nikov enako velikodušno podporo, kot so je deležne druge avstrijske 
tovarne papirja.

Avstrijski delojemalci 
bodo volili svoje zastopstvo

Za nedeljo 8. aprila in ponedeljek 
9. aprila 1984 so razpisane volitve 
v delavsko zbornico, se pravi, da bo
do avstrijski delojemalci spet volili 
svoje stanovsko zastopstvo za dobo 
petih let. Prvič v zgodovini se bo 
pri teh volitvah za glasove delavcev 
in nameščencev potegovala tudi sa
mostojna slovenska lista. Med delo
jemalci na južnem Koroškem so nam
reč v teku priprave za tak samosto
jen nastop, o čemer pa bomo obšir
neje poročali. Tokrat se hočemo ome
jiti le na nekaj splošnih vprašanj, ki 
so zanimiva v zvezi z volitvami v 
delavsko zbornico.

Volitve bodo tudi tokrat izvede
ne v treh skupinah delojemalcev, nam
reč delavcev, nameščencev in usluž
bencev v prometu. Volilno pravico 
imajo vsi delojemalci (ne glede na dr
žavljanstvo), ki so bili 4. novembra 
1983 zaposleni v Avstriji (oziroma 
ne več kot 20 tednov brez zaposlitve), 
če so dopolnili 18. leto starosti ter 
niso bili zključeni od volilne pravice

pri parlamentarnih volitvah. Seveda 
pa je pogoj, da so pravočasno vpisa
ni v volilne imenike; tozadevne tisko
vine dobijo delojemalci pri svojem 
delodajalcu oz. podjetju, ki je obve
zan, da izpolnjene tiskovine potem 
pravočasno vrne volilni komisiji, to 
je najkasneje do 25. novembra.

Prav tako do 24. novembra mora
jo biti pri glavni volilni komisiji vlo
ženi tudi volilni predlogi posameznih 
skupin, to so volilne liste z navedbo 
kandidatov. Pasivno volilno pravico 
(torej pravico biti izvoljen) imajo vs; 
delojemalci, ki so 4. novembra do
polnili 21. leto starosti, če imajo vo
lilno pravico pri parlamentarnih vo
litvah in če so v Avstriji najmanj dve 
leti nesamostojno zaposleni, kar pogo
juje članstvo v delavski zbornici.

Delavska zbornica predstavlja ta- 
korekoč uradno zastopstvo delojemal
cev ter je njen član avtomatično vsak, 
ki je v nesamostojnem delovnem raz
merju, za razliko od sindikatov, kjer 
je članstvo na prostovoljni osnovi.

Prejšnji teden so v avstrijskem 
parlamentu zastopane stranke za
črtale svoje politične pozicije in 
smernice, s katerimi nameravajo 
agirati v jesensko-zimski parlamen
tarni sezoni. V ta namen so se zbra
li parlamentarni klubi strank na ta
koimenovanih klavzurnih sejah: so
cialisti v Hofgasteinu na Solnogra- 
škem, ljudska stranka v Beljaških 
toplicah, svobodnjaki pa na Zgor
njem Avstrijskem. V istem času pa 
tečejo priprave na partijski kongres 
komunistov, ki bo spomladi in na 
katerem se bodo morali komunisti 
resno baviti s politiko, ki v zadnjih 
letih ni bila ravno uspešna, vsaj 
kar se tiče izida posameznih voli
tev (v tej zvezi je slišati tudi v 
stranki sami glasove, ki dajejo glav
no krivdo sedanjemu predsedniku 
Muhriju oz. celi stari gardi, tako 
da je pričakovati tudi pomembne 
osebne spremembe v vodstvu KPA).

Od klavzurnih sestankov treh par
lamentarnih strank že od vsega 
začetka ni bilo pričakovati po
membnejših novih smernic. Potem, 
ko so socialisti bolj ali manj uspeš
no zaključili svoj partijski kongres 
in je bil Sinovvatz tudi formalno 
potrjen kot predsednik SPO, so se 
socialistični parlamentarci pač va
dili v propagiranju svojih stališč: Pa

ket ukrepov (ali bolje paket obre
menitev) da je rešilna formula za 
pot iz gospodarske krize, kar se 
bo seveda videlo šele tedaj, ko bo 
začel veljati, se pravi z novim le
tom. K temu paketu po mnenju 
kanclerja Sinowatza ni alternative, 
in ker so do tega spoznanja prišli 
tudi svobodnjaki, se je koalicija 
doslej menda dobro obnesla. Pred-

prejšnjega skrajšanja delovnega 
časa, kot to zahtevajo številne re
solucije zadnjega kongresa avstrij
skih sindikatov. Proti temu pa se 
postavlja ljudska stranka (ki ima 
menda toliko alternativ) in tudi vlad
na koalicija ni ravno naklonjena 
skrajšanju delovnega časa. Pri tem 
si SPO umiva roke v nedolžnosti, 
češ delovnega časa ne moremo

Stranke so se pripravile
na jesensko-zimsko parlamentarno sezono

sednika ljudske stranke Mocka je 
takšno stališče močno razhudilo in 
je zagrozil, da bo moral kancler 
„najti drug jezik", če hoče še na
prej govoriti z opozicijsko stranko 
— kajti ljudska stranka ima baje 
dovolj alternativ. Kako le-te izgle- 
dajo, se tudi na Koroškem ni kon
kretno izkazalo; če dejansko ob
stajajo, so na vsak način zelo me
glene.

Ves ta politični „hik-hak" pa se 
odigrava v času, ko bo število brez
poselnih v Avstriji naraslo na 200 
tisoč, bo torej doseglo najvišje sta
nje od leta 1959 naprej! In ne bo 
pomagalo nobeno tarnanje in no
ben ukrep, če ne bo prišlo do čim-

skrajšati, ker potrebujemo prista
nek vladnega partnerja (namreč 
FPO, op. ured). Toda tudi znotraj 
socialistične stranke je že slišati 
številne glasove, ki se odločno iz
javljajo proti tej koaliciji in ji že
lijo čimprejšnji konec - kajti bolje 
je konec s katastrofo kot katastro
fa brez konca.

Taka nevarnost pa brez dvoma 
grozi, če se bodo svobodnjaki še 
bolj znašli v svoji vlogi vladnega 
partnerja in bodo s svojimi šestimi 
možmi v vladi začeli izsiljevati so
cialistično večino. To je že opa
ziti v vprašanju spremembe zakona 
o strankah, ki naj bi končno pre
prečil neonacistične in neofašistič

ne stranke v Avstriji, pa je osnu- 
tek formuliran tako, da se lahko na
naša tudi na levičarske organizaci
je, podobno zloglasnemu odloku o 
radikalnih skupinah v Zahodni Nem
čiji (ki ga tudi s pridom uporablja
jo proti naprednim silam, medtem 
ko desničarski skrajneži lahko ne
moteno nadaljujejo svoje pogubno 
delo — op. ured.). Prav tako je „po* 
sledice" koalicijske odvisnosti opa
ziti pri poskusih zaostrovanja in po* 
daljšanja civilne službe, pri zaostrit
vi kazenskega prava pod ministrom 
Ofnerjem itd. Povsod pa je SPD 
tista, ki se mora ozirati na svojega 
partnerja, iz golega strahu pred iz* 
gubo ministrskih stolčkov.

Vendar tej koaliciji že od vsega 
začetka grozi nevarnost, da bo na 
vsem lepem razpadla. Tozadevno 
so posebno poučne izkušnje P°' 
dobne koalicije v Zahodni Nem
čiji, kjer je manjši partner tako! 
odskočil, čim se mu je to zdelo 
bolj primerno. In dovolj zgovoren 
je tudi doslej neustavljivi vzpon 
Haiderja, ki gotovo ni prijatelj so* 
delovanja s socialisti. Če je to^l 
ljudski glas res božji glas, potetn 
lahko mirne duše zapišemo, da I 
ta vladna konstelacija najslabSa 
med vsemi možnimi.

fra-ter.



11. november 1983 VESTNIK Štev. 45 (2148) -

OB 75-LETNEM JUB!LEJU

SPZ vabi na slavnostno prireditev
Vse večje prireditve Siovenske prosvetne zveze in njenih včianje- 

nih krajevnih društev že vse ieto potekajo v znamenju 75-!etnega ob
stoja naše osrednje kutturne organizacije. Višek tega jubiteja bo tvo
rita stavnostna prireditev, ki jo za svojo 75-tetnico SPZ pripravtja za 
nedetjo 20. novembra 1983.

Kot znano, bo slavnostna prire
ditev potekala v veliki dvorani Do
ma glasbe v Celovcu, njen spored 
pa bo tvoril prikaz delovanja Slo
venske prosvetne zveze v teku 75 
let. Seveda bo to možno le s frag
mentarnimi prikazi, ki bodo osvetli
li posamezna obdobja od začetka 
do danes. Kako bo to izvedeno, 
smo se pozanimati na tajništvu 
SPZ, kjer nam je vodja pisarne 
dr. Janko Malle podrobneje obraz
ložil potek sporeda slavnostne pri
reditve.

Spored bo razdeljen na več te
žišč, vendar se bo v glavnem odvi
jal v obliki glasbenih točk, v ka
terih bodo prišla do izraza razna 
obdobja razvoja pevske kulture med 
koroškimi Slovenci. Torej bo šlo za 
pesmi od neformalnega petja na 
vasi do organizirane in zahtevne 
zborovske glasbe. Tu bo kajpada 
prišla do veljave tudi glasbeno- 
pevska dejavnost. Vsebinsko pa to 
pomeni od petja religiozne do bor
bene pesmi ter sodobne družbeno 
kritične glasbe. 2e iz nakazanega

je razvidno, da bo šlo za pester 
in vsebinsko dobro premišljen iz
bor pesmi, katere bodo na slav
nostni prireditvi interpretirali pevski 
zbor SPD „Zarja" v Železni Kapli, 
mešani pevski zbor „Rož" iz Šent
jakoba v Rožu, mladinski ansam
bel „Zmeda", ki deluje v okviru 
SPD „Danica" v Šentprimožu v Pod
juni in mladinsko pevsko-glasbena 
inštrumentalna skupina KPD „Dra- 
va" v Žvabeku, moški pevski zbor 
SPD ..Radiše", Eda in Silvija Ve
lik in Andreja Močilnik. V ta ok
vir sodi tudi nastop kantavtorja 
nemškega jezika Reinharda Sell- 
nerja, katerega sodelovanje bo od
raz solidarnosti demokratov večin
skega naroda napram SPZ in s tem 
do koroških Slovencev.

Spored slavnostne prireditve SPZ 
pa bo obsegal tudi druge točke, 
v katerih bo prikazana dejavnost 
naše kulturne centrale. To se bo 
zlasti pokazalo v posebej priprav
ljenemu scenariju, zlasti pa v be
sedah povezave, napisanih za to 
priložnost. Organizatorji zatrjujejo,

da je slavnostna prireditev zasnova
na po najsodobnejših metodah od
vijanja takih proslav, kar bo jubilej 
SPZ tem bolj približalo obiskoval
cem. Pri tem bodo prišli do veljave 
tudi koroški slovenski oblikovalci 
umetniške besede, Milka Hartman 
in Janko Messner ter interpreti 
le-te.

Zato lahko že tokrat zapišemo, 
da bo jubilejna slavnostna priredi
tev SPZ brez dvoma zanimiva tako 
po njeni vsebinski izpovedi kot po 
njeni dramaturški zasnovi. Bralcem 
našega lista že danes svetujemo, 
da si 20. november 1983 rezervira
jo za obisk slavnostne prireditve 
SPZ, posvečene njenemu 75-let- 
nemu jubileju obstoja, saj bodo de
ležni kvalitetnega kulturnega spo
reda. S svojim obiskom pa bodo 
naši osrednji kulturni organizaciji 
izkazali tudi solidarnost in izpričali 
zvestobo slovenski besedi, pesmi 
in kulturi sploh, ki je zakoreninje
na na koroških tleh od vsega za
četka njenega nastanka.

Končno naj tu še opozorimo, da 
so vstopnice za slavnostno priredi
tev SPZ že na voljo pri krajevnih 
prosvetnih društvih, v knjigarni Na
ša knjiga ter v pisarni SPZ v Ce
lovcu.

Grafik Jože Spacal razstavlja v Auli slovenici
Aula slovenica je spet odprla li

kovno razstavo. Tudi tokrat je or
ganizatorjem uspelo pridobiti ene
ga najvidnejših slovenskih likovnih 
umetnikov in ga predstaviti, v Ce
lovcu. Gre za znanega grafika Jo
žeta Spacala, ki brez dvoma sodi v 
sam vrh slovenske sodobne likov
ne umetnosti. O tem pričajo šte
vilna domača in mednarodna pri
znanja in nagrade, katere je umet
nik prejel, najbolj pa seveda njego
va samonikla in izvirna umetniška 
izpoved.

Jure Mikuž, ki je na otvoritvi raz
stave pretekli ponedeljek sprego
voril o grafiku Jožetu Spacalu, je 
slednjega imenoval za najboljšega 
predstavnika sodobne slovenske 
grafike oz. nadrealizma. Mikuž je 
tudi naglasil izpovedno silo Spa- 
calovih grafik, s katerimi umetnik 
opozarja na dileme in stiske so
dobne človeške družbe. Spacal je 
za to svojo izpoved našel povsem 
novo umetniško govorico, kateri 
služi za osnovo elektronika, ki 
umetniku nudi številne možnosti

kreiranja njegovih umetniških izdel
kov. O Spacalovi grafiki je likovni 
kritik prof. Zoran Kržišnik v raz
stavnem katalogu med drugim za
pisal: „Jože Spacal, je v svojem 
poklicnem delu vezan na današnje 
najbolj množično občilo, televizijo, 
in v nekem smislu njegova umet

nost nedvomno pod vplivom dejan
sko fantastičnih možnosti, ki se raz
krijejo likovno občutljivemu in šo
lanemu očesu ter za tehniko dov
zetnemu duhu pri ukvarjanju s tem, 
za današnji dan najbolj karakteri
stičnem sredstvu javnega obvešča
nja. Hitrost premikanja zornih ko
tov, množična in mnogovrstnost in
formacij, udarnost in pogosto šo
kantnost vidnih in predvsem slušnih 
vtisov, dvojenja, trojenja podob, ki 
jih vsrkavamo sproti, so modifici
rali obstoj civiliziranega človeka v 
takšni meri, da nas od naših dedov 
ne loči eno stoletje, temveč cela 
era. In drži, da se še nismo do kra
ja znašli in orientirali v svojem ča
su, zato ga nujno štejemo za pred
hodnega."

Jože Spacal nam ima mnogo po
vedati. Njegove grafike se nam 
močno vtisnejo v spomin, saj z nji
mi dejansko opozarja in roti, hkra
ti pa tudi pričara s svojimi dovrše
nimi kompozicijami lepote barvnih 
kontrastov.

Z^to povsem soglašamo s pred
sednikom društva Aule slovenice 
dr. Mirtom Zvvittrom. ko je dejal, 
da je Spacalova razstava od vseh, 
ki trenutno potekajo v Celovcu, naj
lepša. Zato vsem ljubiteljem toplo 
priporočamo, da si Spacalova dela, 
razstavljena v Auli slovenici ogle
dajo, saj bodo deležni čudovitega 
užitka barv. grafik, hkrati pa še ani
mirani k razmišljanju o današnjem 
trenutku. Če tu še navedemo, da 
je Spacal zastopan tudi med likov
nimi umetniki, ki Slovenijo pred
stavljajo na letošnji mednarodni 
razstavi INTART v Vidmu, bo to go
tovo še eden izmed razlogov, da 
je razstavo njegovih del v Celovcu 
treba videti.

AULA SLOVENICA
CELOVEC. PAULtTSCHGASSE 5-7

vabi na
GRAFtČNO RAZSTAVO

JOŽETA SPACALA

ki je odprta do 25. novembra 1983, od ponedeljka do 
petka od 13. do 16.30 ure.

Prisrčno vabljeni!
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Zakaj dvojezično?
Konce o/? Jnevn Av-

drž%vneg<2 prnzn/^n pri
rejajo nrnoga Jraštfa pr;reJ;tw 
poj ges/on; „Do/;er večer soseJ — 
gntcn A/<enJ, Nac/^ar/" PrtreJ;- 
tfe te vrtte se oJf/jajo pofsoJ 
Jfojeztčno, v enew pr/ntern ce/o v 
tre/? jez;^;7?. PojaH/a so se vpra
šanja „za^a; Jvojez/čno", ^aj s; 
pr;ča^ajen;o oJ tega", /?o to nat; 
s/tnac/j; koristjo, a/; p Z?o š^oJo- 
va/o."

5 tem načinom prireditev smo 
se poJa/i na popo/noma novo pot, 
to pa ne^ater; tež^o razumejo, Je- 
/oma taJi tež^o prenesejo. Res je, 
Ja nastop nemški/? s^apin v Eoro- 
š^i naroJni (rjavi/ nos; za naše
ga č/ove^a n; posebno va/Jjiv. 5aj 
smo neštetokrat kozave/;, Ja se je, 
in se še apora/Jja ta ok/eka za 
7nan;/ettac;je in ake/je prot; Slo
vencem. Zato je kritično g/eJanje v 
tej zaJevi razam/jivo. Dejstvo pa 
je, Ja je ta ok/eka koroška naroj- 
na noša, in Ja niso vsi, k; jo pr; 
nastopi/; nosijo, naš; nasprotnik;. 
Če k; me J njim; ne ki/o vsaj nekaj 
takik, ki naše razmere razamejo, 
ki Jo tega soJe/ovanja sigarno ne 
priš/o. Zato je treka g/eJati zaJe- 
vo taji oJ Jrage strani. S tako 
Jvojezično prireJitvijo se priJoki 
taJi nekaj nemškogovorečik, nam 
nak/onjenik /jaJi. /z /astne izkaš- 
nje pa vem, Ja z nemškimi ska- 
pinami priJejo taJi /jaJje ki nam 
niso preveč nak/onjeni — kako 
naj — saj o 5/ovenrik niso s/iša/i 
kaj pozitivnega.

Ravno zato pa se mi zJijo te 
prireJitve ze/o važne in potrekne. 
Ta namreč tem krogom /akko en
krat nakažemo sitaacijo iz našega 
viJika.

Prema/o ki /a/o take prireJitve 
pripraviti samo s ka/tarnim pro
gramom, vk/jačen mora kiti po/i-

Mi )W KULTURA — Mi )M KULTURA —

tičen prispevek. Preka je, Ja se ok 
tej pri/iki nakažejo vsi JogoJki ki 
so ki/; meroJajni Ja je priš/o Jo 
pojpisa Avstrijske Jržavne pogoJ- 
ke. VeJno je treka ponav/jati, Ja 
pravice, ki so zasiJrane v č/ena 7 
Jržavne pogoJke — niso nam po- 
Jarjene, marveč smo si jik z ok- 
oroženim protiaporom prikori/; in 
zas/aži/; sami.

Samo če komo te prireJitve pri
reja/; v tem smis/a, znajo kiti za

75 let 
Slovenske 
prosvetne 
zveze

nas koristne. Dspekov pa ne sme
mo pričakovati kar tako — oJ 
Janes na jatri.

Ze/o pozitivno se mi zJi, Ja smo 
mi zače/i v tej ok/iki praznovati 
Avstrijski naciona/ni praznik. 5 
tem namreč vsej javnosti pokaže
mo pomemknost tega Jneva in na
šo priprav/jenost za soJe/ovanje z 
nemškogovorečim sosejom. Pozi
tivnost viJim taJi v tem, Ja ima
mo zaraJi tega skapnega Je/ova- 
nja taJi mi možnost pri prire- 
Jitvak našega soseJa soJe/ovati, in 
čisto Jragi pak/iki posreJovati na
šo pesem in našo s/ovensko ka/- 
taro.

/z tega viJika je treka poJpi- 
rati Jvojezične prireJitve, ampak 
samo na poJ/agi popo/ne enako
pravnosti. Če pa to ni možno, jik 
je ko/je opastiti.

TaJtvig Ogris

M) )W KULTURA — M) )M KULTURA

PO 36. AVSTRIJSKEM TEDNU KNJIGE:

Tudi slovenska knjiga uveljavlja 
svoje mesto

Pravkar se je končal 36. avstrijski 
teden knjige. V tem okviru so pote
kale številne knjižne razstave po vsej 
državi. Osrednja tovrstna Koroška 
prireditev je bila v slavnostni dvorani 
Trgovinske zbornice, kjer je od 4. do 
9. novembra letos 204 avstrijskih za
ložb, od tega 14 koroških, med nji
mi tudi založbi Drava in Mohorje
va (kakor je to razvidno na objav
ljenem posnetku) skupno razstavljalo 
nad 3000 knjig. Obiskovalcu so bile 
na ogled knjige različnih vsebin od 
književnosti do poljudno znanstvenih 
vsebin ter stroge znanstvene kakor 
tudi knjige filozofske ter idejno poli
tične vsebine.

Čeprav je knjiga vztic novih komu
nikacijskih tehnik močno ogrožena, 
njeno mesto v sodobni družbi nika
kor ni osporavano, ampak knjiga če
dalje bolj postaja pomemben faktor 
današnjega časa. Tiskana beseda je 
pač še vedno najboljši način ohranja
nja kulture in znanosti. Zato ni čud
no, da knjiga zavzema tudi pomemb
no mesto na področju gospodarstva, 
saj je Avstrija v minulem letu samo 
pri izvozu knjig zabeležila skupno 
vrednost več kot milijardo šilingov.

V tem gigantnem trgovskem labi

rintu na področju knjigotrštva, malen
kostno, vendar samozavstno koraka 
tudi slovenska knjiga in si utira pot 
v svet. Tu seveda gre predvsem za 
slovensko literaturo, ki potom pre
vodov prihaja v nemški kulturni pro
stor. To je prišlo do izraza tudi v 
okviru 36. avstrijskega tedna knjige 
v Celovcu, kjer je založba Družbe 
sv. Mohorja (skupno s KKZ) pred
stavila troje literarnih del, prevede
nih v nemščino. Šlo je za prevod Ja- 
nuševih pesmi, Ingoiičevo ml. prozo 
in za Kulnikovo otroško slikanico. 
Med prevajalci navedenih del je naj
vidnejši Peter Handke, čeprav tu
di delo ostalih prevajalcev zasluži 
isto pozornost. Predstavitveni literarni 
večer je privabil izredno lepo število 
poslušalcev, ki so pozorno sledili bra
nju slovenske literature v slovenskem 
in nemškem jeziku, pri čemer je po
sebno ugajalo branje Handkeja Janu- 
ševih pesmi in Zikulnikove Ingoliče- 
vega mladinskega dela Tajno društvo 
PGC.

Nenazadnje pa je treba še ugoto
viti, da izdaje teh knjig ne bi bile 
tako pomembne, če se to ne bi zgo
dilo na pobudo vidnih književnikov 
oz. sposobnih založnikov, ki so se po- 
služili tudi smotrne kooperacije.



4 - štev. 45 (2148) VESTNIK 11. november 1983

TRIBUNA BRALCEV

O študentih in abi-tečaju
V zadnji številki Stovenskega vest

nika skuša Igor Schellander podati 
nekaj miseinih utrinkov iz Dunaja. 
To je seveda vsekakor potrebno, da 
mi študentje skušamo čim bolj natanč
no informirati našo domačo javnost 
o delovanju KSŠŠD-ja ter o uspehih 
le-tega. Vendar se to po mojem sub
jektivnem kiubaškem mnenju ne sme 
zgoditi na takšen način.

Igor piše, da bi iahko nove sloven
ske študente na Dunaju preštel na 
eni roki. Žalostno za klub je, če taj
nik sam ne pozna točnega števila no
vih študentov. Ali pa ima morda res 
roko s štirinajstimi prsti — novih 
študentov je nas namreč prav toliko. 
Vendar to ni tolikšnega pomena in 
seveda tudi jaz menim, da bi vseka

kor bila potrebna študijska informa
cija na Slovenski gimnaziji, saj sem 
letos pomankljaj informacij občutil na 
lastni koži.

Kar pa me je zelo motilo je, da 
Igor nekam difamira abiturientski te
čaj s tem, da pravi, da se maturantje 
zanj odločajo samo iz zadrege. Prav 
gotovo on sam dobro ve, kako težko 
so se naše organizacije zanj borile in 
kakšnega pomena je ta tečaj za mo
rebitno slovenskp trgovsko akademi
jo v bodočnosti. Zato bi morali mi 
vsi tale tečaj kolikor le mogoče pro
pagirati in ne kazati napačen strah 
za nove študente — saj je 14 matu
rantov in še nekaj absolventov dru
gih tečajev lepo število, kaj ne?

R/rcff VOK^

Kdo utira gazi?
V slovenskem vestniku preteklega 

tedna sem bral sledeči stavek: .Knji
ga (Betlehemska zvezda zavije s svo
je poti) izide v štirih izdajah, slo
vensko, nemško, slovensko-nemško in 
slovensko-angleško, izdali pa sta jo 
založbi Jungbrunnen na Dunaju ter 
Mohorjeva založba v Celovcu, ki s 
tem stopa v kooperacijske gazi, utrte 
od drugih."

Zelo radi bi počastili tiste, ki so 
utirali kooperacijske gazi, kot to pi
šete. Zategadelj Vas prav lepo pro

sim za imena in naslove le-teh.
dipl. inž. Franc Kattnig, vodja za
ložbe Družbe sv. Mohorja v Ce
lovcu

Kooperacijske gazi je npr. s tro- 
jezično knjigo „Tai — Kadar so/ze 
pripovedujejo" avtoric Afarice Kli
nik in Zorke L. Weiss atira/a za- 
iožka Drava skapno z zaiožko Kiwi 
v Manckna. Zato se zaradi počastit
ve okrnite na zafožko Drava, Pavli
čeva J—7 v Celovca.

Uredništvo

Dvojezičnost v Bilčovsu
Bilčovska občina je meseca junija 

poslala na vsa gospodinjstva dvoje
zične letake in vabila občane, naj pri
kažejo svoja ročna dela na razstavi. 
Namen te razstave je bil, poglobiti 
medsebojne odnose v občini in vzbu
diti veselje ustvarjalnosti tudi pasiv
nim občanom.

Temu povabilu je začetku oktobra 
sledila otvoritev v novi ljudski šoli. 
Podžupan je v krajšem, vendar santo 
nemškem nagovoru pozdravil veči
noma slovensko publiko in se zahva
lil vsem sodelujočim.

Žalostno pa je bilo to, da ga je 
moral nekdo izmed navzočih opozo

riti, naj tudi še po domače pozdra
vi: .No zdi pa še pu domače puvej 
par besedi!" Nato podžupan: „No 
ja, bom pa še pu domače reku. Dob'r 
den vsam upi, da kna boste žinjali, 
da ča znam več suvejn'; hlih von 
tako hoče. A je taha prov bo ta? 
(a ti je bilo tako po volji?), je na 
koncu še zinil domačinu.

Pravim, da je to nesramnost, škan
dal za dvojezično občino Bilčovs in 
nenazadnje žalitev in zapostavljanje 
Slovencev, ki so sami razstavljali in 
doprinesli precejšen delež tej razstavi.

Mihi Mischkulnig, Branča vas,
6. novembra 1983

Zbor „Kralj Matjaž" 
obiskal Tržaško

Prijateljski stiki med Siovenci v 
Avstriji in itaiiji se živo razvijajo. O 
tem priča tudi zadnji obisk moške
ga pevskega zbora „Kraij Matjaž" 
iz Libuč pri Piiberku, ki je konec 
oktobra obiskai „Kuiturno društvo 
ivan Grbec" v Škednju in „KD Pri
morsko" v Mačkoijah.

iziet „Kratja Matjaža", za katere
ga je Siovenska prosvetna zveza 
vzpostavita stike pred Zveze sio- 
venskih kuiturnih društev v Trstu, 
se je razvit v zanimiv in prisrčen 
dogodek. Z zahtevnim programom 
tujih in domačih pesmi se je zbor 
predstavi) med drugim v dvorani 
srenjske hiše v Mačkoijah. Zbor, 
ki ga je spremijai tudi predsednik 
društva dr. Matevž Griic, je na svo
jem obisku na Tržaškem obiskai 
tudi nekatere zgodovinske objekte 
in spomenike, pokionii se je med 
drugim spominu žrtev nacifašizma 
v Rižarni ter nato tudi štirim bazo
viškim junakom.

Čiani moškega zbora „Kraij Mat
jaž" so biii od predstavnikov tr
žaških kuiturnih društev seznanjeni 
s stvarnim poiožajem pripadnikov 
stovenske narodne skupnosti v ita
iiji, ki se trenutno bori še vedno za 
giobaini zaščitni zakon.

Iščemo nameščenca — name- 
ščenko, dobro obvladanje 
slovenščine in nemščine je 
pogoj. Absolventi trgovske 
akademije oz. slovenskega 
abi-tečaja imajo prednost.
Pismene ponudbe z lastno
ročnim življenjepisom na Po
sojilnico Velikovec, 2.-Mai- 
StraBe 10, 9100 Velikovec.

PRtREDtTVE
OBVESTiLO

Zveza koroških partizanov 
sporoča, da bo imeia svoj 

REDNi OBČNi ZBOR 
v soboto 19. novembra 1983 
s pričetkom ob 14. uri v pro
storih novega dijaškega doma 
SšD v Ceiovcu, Mikschaiiee. 
Občni zbor bo s svojo pes
mijo popestrit Koroški parti
zanski pevski zbor.
Deiegati in gostje bodo pre- 
jeii pismena vabita.

Odbor

SPD Bisernica v Celovcu vabi na
TEČAJ SLOVENŠČINE 

ZA ZAČETNIKE
Uvodni razgovor bo v pon. 21. no
vembra 1983 ob 19. uri v prostorih 
Kluba Prežihov Voranc, Benediktin
ski trg 5, Celovec. Tečaj vodi Andrej 
Mohar.
Prispevek za tečaj (10 dvojnih ur na 
semester): 400 šilingov, (za dijake, 
študente, vojake in brezposelne 200 
šilingov).
Prijave sprejema do 18. novembra 
Slovenska prosvetna zveza, Gasome- 
tergasse 10, tel. 33 1 08 ali 32 5 94.

Občina Borovlje sporoča, da je danes 
v petek 11. 11. 1983 na glavnem trgu 
v Borovljah tradicionalni

.MARTINOV SEJEM .

KOTMARA VAS

OBČNI ZBOR
Prireditelj: SPD ..Gorjanci"
Cas: sobota 12. nov. 1983 ob 19.30 uri 
Kraj: v gostilni ,,pri Mežnarju" v 
Kotmari vasi

Slovensko prosvetno društvo 
..Edinost" v Pliberku, KPD v 
Šmihelu, KPD ,,Drava" v Žva- 
beku, Mešani pevski zbor Pod- 
juna-Pliberk in Moški pevski 
zbor ,,Kralj Matjaž" v Libučah

vabijo na

II. podjunsko 
jesen

* Petek 11. 11. 1983 ob 19.30 uri 
v ljudski šoli v Vogrčah film 

,,Boj na požiralniku".

V restavraciji glavnega kolodvora v 
Celovcu si lahko ogledate

RAZSTAVO SLIK
Angelike Weiss in Ožbalta Hafnerja. 
Razstava bo še odprta do 31. novem
bra 1983, med 6. in 22. uro.

CELOVEC
Igra:

..MALI STRAH BAV BAV
Prireditelj: Oder mladje 
Kraj: Dijaški dom Slovenskega šol
skega društva v Mikschaiiee 4 
Cas: četrtek 10. nov. 1983, ob 19.30 uri

CELOVEC
Dante Alighieri ..DIVINA COMME- 
DIA"

Predavanje in pogovor:
.NAM IMA DANTE 

SE KAJ POVEDATI?
Prireditelj: Kat. delovni odbor — re
ferat za izobražence 
Cas: torek 15. nov. 1983, ob 19.30 uri 
Kraj: hiša Severin, Viktringer R. 34, 
Ceiovec
Predavatelj: dr. Andrej Capuder

ŠT. JAKOB
Predavanje:

. CELOSTNA ORIENTACIJA 
PRI OBRAVNAVI ČLOVEKA

Prireditelj: Katoliška prosveta in 
SPD „Rož" v Št. Jakobu 
Čas: sobota 12. nov. 1983, ob 15. url 
Kraj: društvena soba, v hiši Posojil
nice v Št. Jakobu št. 14 
Predavatelj: dr. Junij Zalokar

SELE
Film:

.CVETJE V JESENI
Prireditelj: KPD ..Planina" v Selah 
Čas: nedelja 13. nov. 1983, ob 19. uri 
Kraj: farna dvorana v Selah

DOM V TINJAH

Forum za zdravstvena vprašanja: 
ŽIVETI Z BOLEZNIJO

Čas: sobota 12. nov. 1983, ob 15. uri 
Predavateljica: Lenčka Kralj,
LKH Wolfsberg

ŠIVANJE BLUZ
za začetnike, nem.

Cas: sobota 12. nov. 1983, 9.—16. ure 
Voditeljica: Blandine Kurnik 
Nadaljnji termini: 19. 11. in 26. 11. 
od 9.—16. ure

KONCERTNI VEČER 
Elisabeth Fheodoroff - klavir in Rok 
Klopčič - violina
Cas: torek 15. nov. 1983, ob 19.30 url

Forum za zdravstvena vprašanja:

MEDICINA DANES
Čas: sreda 16. nov. 1983, ob 19. uri 
Predavatelj:
med. sv. dr. Attilio Dimai

Forum za ekološka vprašanja:
DIA PREDAVANJE 

O PTICAH NA KOROŠKEM

Cas: četrtek, 17. nov. 1983 ob 19.30 uri 
Predavatelj: Wi!helm Wruss

„SPD Edinost" Pliberk 
sodeluje s slovensko gimnazijo
Pred leti je začela slovenska gim

nazija v Celovcu sodelovati s slo
venskimi prosvetnimi društvi na po
deželju, da bi ojačila kontakt z ne
posredno okolico 
dijakov. Sloven
sko prosvetno 

društvo Edinost iz 
Pliberka je letoš
nji partner sloven
ske gimnazije in 
je pred kratkim 
popestrilo šolski 

pouk s tem, da je 
pripravilo zanimi
vo razstavo gob, 
ki je bila profe
sorjem in šolar
jem dva dni na 
razpolago.

Dijaki so skup
no z društveniki v 
Pliberških gozdo
vih nabrali okoli 
40 različnih gob, 
ki jih je strokovno označil in opi
sal podpredsednik gobarskega dru
štva Slovenije. To razstavo je „Edi- 
nost" dala na razpolago gimnaziji 
in dijaki so imeli možnost, da si 
jo ogledajo v avli gimnazije, profe

sorja Roman Vouk in Mirko Oraže 
pa sta jo integrirala tudi v pouk 
biologije ter popestrila jesensko 
..sprehajanje" po gozdovih s 50

diapozitivi in spremnim tekstom. 
„Dijaki tudi v dvournem sprehodu 
po gozdu ne bi imeli možnosti spo
znati tako veliko število jesenskih 
gob" je prof. Vouk pozitivno oceni! 
pomen razstave.

Lov na Obirskem
Znano je, da :o strma pobočja ob vznožju Obirja dokaj prikiadna za po

samični aii skupni tov. Kisie padavine zaenkrat le niso načeie gozdov, tako 
do je še dovoij divjadi, diakaste in pernate. Dosti je še gamsov, srnjadi in 
jeienov. Na Obirju se vozijo ceio pianinski orii, spomiadi pa se ogiašata tam 
divji peteiin ter bučni rasteči ruševec, ki jih je biio včasih menda toiiko, da je 
pot Boroveij nosiio za kiobuki sidraste krivce obirskih peteiinov. Poteg divja
čine naj omenim tudi druge iovne in neiovne živaii kot npr. kune, jazbece, 
dihurje, gade ter ceio vrsto ptic, kot sta recimo komatar (po domače qrenčuc) 
in krekovt (po domače qiavžar). V iovski pien pa se kot povsod najpogosteje 
uvrščata stara znanca zajec in iisica; zato je zadnjo nedeijo v oktobru obirska 
iovska družina priredita pogon ravno nanju.

Predsednik lovske družine Zgornje 
Obirsko Ignacij Karničar je pozdravil 
nad dvajset lovcev od blizu in daleč 
ter prav tolikšno število gonjačev. 
Vodja lova, Feliks Haderlap, pa je, 
kot vsako leto, razložil, kaj in kje se 
bo lovilo. Odveč bi bilo, če bi Vam

Pravni nasveti

Vedno spet potrebujejo posa
mezniki in društva pravne na
svete, zato se je Zveza sioven- 
skih organizacij odiočiia, da na- 
poini to vrzei z uvedbo rednih 
pravnih nasvetov, ki jih bo da- 
jai ob spodaj navedenih termi
nih DR. FRANC) SERAJNtK:

v CELOVCU (v prostorih ZSO, 
Gasometergasse 10) 

v petek 11. 11. 1983 in 
v petek 9. U. 1983 
med 10. in 13. uro.

v PLiBERKU (v prostorih Poso- 
jiinice Piiberk)

v soboto 19. 11. 1983 in 
v soboto 17. H. 1983 
med 10. in H.30 uro.

v ŠENTJAKOBU (v prostorih 
Posojiinice Šentjakob) 

v petek H. 11. 1983 in 
v petek 30. 11. 1983 
med 17. in 10. uro.

SPD „Obir" na Obirskem vabi na

KONCERT
ki bo v soboto. 12. novembra 1983 
ob 20. uri v Kovačevi dvorani na 
Obirskem.
Spored bo oblikoval moški oktet iz 
Žirovnice.

ga predstavljal, našega lovovodjo. Ve
mo, da je lovec z dušo in telesom, da 
ima v lovskih zadevah največjo od
govornost, da dobro pozna in spoštuje 
načela lovskega ravnanja. Poleg tega 
pa je tudi sposoben organizator, ki ne 
razvršča samo gonjače, da gonijo div
jad pred stojišče lovca, temveč iudi 
vsakič vestno opravi vsa pripravljalna 
dela, potrebna za uspešen potek skup
nega lova. Tako je bila po njegovi za
slugi pripravljena v Rtačevih Novicah 
skupna malica: domač kruh, petnajst 
tet staro žganje, klobase in žlahtno 
vino, ki ga je iz Padove pripetjai s 
sabo lovec gost Ignacij Vok. Ni čuda 
torej, da je zadonela na prostem, kot 
nekoč pri koscih, marsikatera narodna, 
medtem ko sta vižarja Bretan in Sim' 
dvigala kri lovcem in vsem trem kuha
ricam. (Škoda, če bi bilo še kaj več 
žensk, bi bilo pravo žegnanje. Procesi
ja je bila namreč najmanj tako napor
na, pokalo pa je nekoliko manj).

Kje smo torej lovili? Na vse zgodaj 
smo se povzpeli po Peršeči Rebri, oku- 
hani s slano, in gonili vsevprek do 
Plaznikovih njiv. Nato smo gnali div* 
jačino okoli Lenarta skozi nepredirno 
grmičevje in mladje, in biio bi komaj; 
da bi imei rogove tudi gonjači, ko se 
je po vseh štirih prebijal skozi goščavo- 
Tretji pogon smo začeli za Jamami, g" 
nadaijevali po Zupančevih Brejah '" 
ga končali nekje v Vršiču. Drugi del i°' 
va pa se je odvijat v Osenči, tam, kje' 
zajci in smreke ne rastejo po dnevih; 
temveč po urah: podili smo se oko!' 
Bistričnikovega roba, prek Bohnečeg" 
grabna, nato pa po spodnji strani oj) 
Varhovih Velikih njiv, kjer je bil tud' 
žalosten konec — za tistih pet zajceV; 
ki bodo odslej imeli mir pred tisican"' 
Lovce pa je čakala še skupna večerjo- 
Menda je trajala do svita.

Zlat jesenski dan, vesela druščina '" 
organizacijske sopsobnosti vodje lo'? 
so prispevali k temu, da lov ni bi! 
neke vrste vojna, marveč tudi kultu''' 
dogodek, ki bo ostal v lepem sporni" 
vsem, ki so se ga udeležili.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 10. novembra 19%3

Za 100 din dobite 12.50^-
Za 100 din plačate 15.50 '
Za 100 iir dobite 1-12,! '
Za 100 tir plačate 1-21 °! '
Za 100 mark dobite 694.00 s'
Za 100 mark plačate 710.30 '
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Premiera odra Mladje KDZNagrade in 
priznanja

Okoli podelitve letošnje kulturne 
nagrade dežele Koroške je bilo pre
cej ugibanj, zlasti ker žirija v tem ni 
bila povsem enotna, saj je bilo pred
laganih več kandidatov. V zadnjem 
trenutku pa je prišlo do zelo preteh
tane in dobre odločitve: nagrado bo 
prejel pisatelj PETER HANDKE, ki 
tako priznanje brez dvoma zasluži.

Peter Handke, ki je že marsikatero 
nagrado odklonil, bo nagrado dežele 
Koroške sprejel. Ob dodelitvi viso
kega literarnega priznanja Petru 
Handkeju, se lahko veselimo tudi ko
roški Slovenci, saj je ta znani pisa
telj mnogo prispeval k temu, da je 
koroška slovenska književnost pro
drla v nemški in drugi kulturni pro
stor.

Sicer še ni znano, kako bo formuli
rana tozadevna utemeljitev, vendar 
Peter Handke to nagrado brez dvoma 
zasluži in mu že vnaprej čestitamo. 
Trenutno tudi ni znano, kdo vse bo 
dobil pospeševalne nagrade dežele 
Koroške. Zelo umestno bi bilo, če bi 
tako priznanje dodelili tudi kakšne
mu izmed slovenskih umetnikov.

*

V Celovcu so letos spet podelili 
medalje Roberta Musila, znanega 
nemškega pisatelja, ki se je rodil v 
koroškem glavnem mestu, deloval pa 
v inozemstvu. Medalje podeljujejo 
osebam, ki so pisatelju Musilu poma
gale, zlasti pri širjenju njegove litera
ture ali pa da so se znanstveno ukvar
jale z njegovim delom.

Tokrat je Musilovo medaljo prejelo 
osem oseb, na Dodelitev pa je prišel 
le DR. KARTHAUS iz Nemčije,

! medtem ko ostali iz zdravstvenih raz
logov podelitvi osebno niso mogli pri- 

j sostvovati.

*

Intendant celovškega Mestnega gle
dališča prof. HERBERT WOCHINZ 
je pravkar bil deležen visokega odli
kovanja. Francija mu je namreč po
delila najvišje civilno odlikovanje te 
države. Prejel ga za njegove zasluge 
širjenja francoske gledališke umetno
sti, zlasti kot režiser in odličen po
znavalec francoske literature.

Intendantu Wochinzu k visokemu 
odlikovanju iskreno čestitamo!

Pred polno dvorano — sicer v 
glavnem napolnjeno z dijaško mla
dino — tej pa je prireditev bila tudi 
namenjena — je oder Mladje Ko
roške dijaške zveze prejšnji petek 
v Marijanišču pričel svojo novo se
zono.

Ansambel tega gledališča dijakov 
se je tokrat predstavil z igro Ma- 
chado Simona, ki jo je za slovenski 
oder priredil Marjan Belina, njen 
naslov pa je Mali strah Bav Bav. In 
zakaj gre pri tej igri? Za preprost 
in znan motiv o zakladu in deklici. 
Igra se začne z ugrabitvijo deklice 
oz. za zaklad, okoli katerega je za
pleten Bav Bav in druge figure v 
igri. Končno se vse srečno konča 
in najlepši zaklad se izkaže v lepi 
pesmici, podarjeni zali deklici.

Igra je tekla razmeroma uglaje
no, mlada publika pa je bolj reagi
rala na nastop posameznih igral-

Preteklo soboto je bila v prena
polnjeni dvorani Narodnega doma 
v Celju 4. tamburaška revija zborov 
iz Slovenije. Po strogih kriterijih za 
nastop na tem srečanju so bili iz
brani iz Slovenije štirje tamburaški 
orkestri; Koroško pa je zastopal 
tamburaški ansambel SPD „Jepa- 
Baško jezero". Tako so se predsta
vili publiki in pa strogi žiriji, pod 
vodstvom dr. Dragana Terziča, ki 
je ocenjevala nastope posameznih 
kupin tile zbori: tamburaški orke- 
ter iz Reteč pri Škofji Loki, iz Lju
tomera in Ptuja, iz Loč ter domači 
orkester iz Celja.

Vse skupine so pokazale, da so

cev in se jim zasmejala, ko so le-ti 
stopili na oder. Torej jih ni pritegnila 
vsebina kot taka, ampak igralci-dija- 
ki, ki so se sošolcem pač zdeli sme
šni, ko so jih ugledali na prizorišču. 
S tega vidika režiser Franci Končan 
ni imel tako spretne roke kot pri 
prejšnjih uprizoritvah; to se je pač 
odražalo v odzivnosti oz. neodziv
nosti mladine, ki je doslej bila va
jena boljših in zahtevnejših odrskih 
postav.

To pa nikakor ne pomeni, da ta
ko režiser kot igralci (Franc Ker- 
njak, Mari Kassl, Peter VVuzella, 
Roman Župane, Kristijan Grilc, Ber
nardka Tratar, Milan Mikel) in 
ostali, ki so doprinesli k uprizoritvi 
tega mladinskega gledališkega ko
mada, ob tem niso dali od sebe 
vsega, kar je z vidika dijaške mla
dine (kateri je pač učenje prva 
skrb) možno.

dosegle posebno visoko raven iz
vajanja, tako, da so ocene za tam
buraše iz Reteč, Loč in posebno iz 
Celja izpadle posebno visoko. Tam
buraši iz Loč, ki so na tej reviji 
predstavili skladbe A. Černuta (Sta- 
rogradski plesi), Hanzija Gabriela 
(Šumi Marice), pa so posebno z 
melodijo Hanzija Artača (Ob reki 
Dravci) želi bučen aplavz celjske 
publike.

Po koncu revije je sledil druža
ben večer v zelo prijetnem vzdušju. 
S strani nastopajočih skupin pa je 
bila slišati želja, da bi ZKO Slo
venije priredila naslednjo revijo na 
Koroškem..

Festival revolucija in glasba
Zveza kulturnih organizacij spet prireja tradicionalni festival revo

lucionarne glasbe, ki bo tokrat že 11. po vrsti. Odvijal se bo v raznih 
večjih kulturnih središčih Slovenije. Skupno bo na sporedu 12 celo
večernih koncertov. Kot pretekla leta, bodo tudi letos na festivalu 
prvič izvedena nova dela slovenskih skladateljev Marjana Gabrijalčiča, 
Daneta Škerla, Vilka Ukmarja, Radovana Gobca, Alojza Ajdiča, Milana 
Stibilja, Pavleta Mihalčiča, Iva Petričiča, Sama Vremšaka in Darijana 
Božiča. Izvajalci teh in še drugih del, vsebinsko navezanih na usmeritev 
festivala, bodo najvidnejši solisti ter ljubiteljske in profesionalne glas
bene skupine.

Festival revolucije in glasbe se bo pričel danes v Slovenj Gradcu, 
kjer bo večer komorne glasbe, temu pa bodo sledili koncert v Novem 
mestu, na Jesenicah, v Ajdovščini, v Ljutomeru, v Mariboru, v Titovem 
Velenju, v Ljubljani, v Krškem, v Zagorju in v Novi Gorici. Kot že ome
njeno, bodo to koncerti različnih glasbenih zvrsti — vendar vsi posve
čeni osrednji temi — revoluciji in glasbi.

IV. tamburaška revija v Celju

Mladi rod 3-4
Spet ga imamo v rokah - in spet nas je razveselil — Mladi rod 

namreč, številka 3-4 letošnjega letnika za meseca november-decem- 
ber. Poln je lepega čtiva, ilustracij, ugank in še marsikaj drugega v 
pouk in razvedrilo za učence in še koga.

Gre torej za jesensko-zimsko številko, katere vsebina je usmer
jena v to obdobje letnega časa. V pričujoči številki Mladega roda spet 
beremo znana imena sodelavcev kot so Valentin Polanšek, Gustav 
Januš, Herman Germ, Mirko Srienc, Irena Žele in druga.

Med leposlovnimi deli je v novi številki Mladega roda tudi pesem 
Gustava Januša, ki je pravkar doživel izid prevoda njegovih pesmi v 
nemščino. Njegovo pesem „Mir na zemlji" ponatiskujemo z željo, da 
bi ob njej razmišljali, saj ne govori le otrokom, ampak vsem ljudem — 
o miru.

O božiču sem kupit: 
mir na zemtji.
Postavi! sem ga v kot
inbitjemirvkotu.
tz kota pa je mir izžarevat:
mir v srce,
mir v žetodec,
mir v družino
in med sosede.

Lepo bi bito, sem si mistit, 
ko bi v vseh trgovinah 
na svetu prodajati: 
mir na zemtji, 
in še tepše, če bi ga 
tjudje kupovati na vetiko.

Lepa pesem o miru, namenjena naši šolski mladini. V Mladem 
rodu pa je še mnogo lepega čtiva, zato priporočamo, da novo številko 
vzamejo v roke tudi starši in vsi, ki se z mladino čutijo povezane. 
Mladi rod lahko naročite pri uredništvu ali pa v obeh slovenskih knji
garnah v Celovcu.

Florjan Lipuš v tržaškem radiu
Florjan Lipuš, ki je s svojim ro

manom Zmote dijaka Tjaža v zad
njem času deležen vse pozornosti, 
je na tržaškem radiu, v oddajah za 
tamošnjo slovensko narodno skup
nost, bil predstavljen z dramatur
ško obdelavo njegovega dela škor
nji. Delo je pri poslušalcih našlo 
dober odziv, tudi tisk ni zamudil, 
da dogodka ne bi zabeležil. Tako 
je o tej oddaji, kritik Viktor Konjar, 
v ljubljanskem Delu med drugim 
zapisal:

Tržaško-slovenska radijska igra 
..škornji", ki jo je po motivih Flor
jana Lipuša scenaristično oblikoval 
Marko Kravos, je opazna izjema v 
siceršnji estetsko-povedni naravna
nosti in angažiranosti našega ra- 
dijskoigrskega repertoarja. Zastav
ljena je kot traktat o temeljnih 
vprašanjih narodovega obstoja pod 
tujčevo peto — v okviru metafore,

ki je določno vpeta v njen naslov. 
Vendar se pri tem s prispodobami 
ali simboli prav nič ne poigrava. 
Vse, kar ima povedati, je stvarno, 
boleče, postavljeno v povsem do
ločen kontekst družbenega in na
cionalnega časa in prostora.

Popelje nas na prizorišče slo
venske zamejske proslave ob 40. 
obletnici padca fašizma, v sončno 
reber ob nekdanji Peršmanovi do
mačiji, kjer so zdaj v okviru visoko 
rentabilnega modernega turizma 
postavljeni bungalovi za nemško 
kliento, komaj kdo pa se še zmeni 
za reminiscence spomina, ki pove, 
da je „ta kraj svet", kajti nekoč 
pred dolgimi leti, tik pred iztekom 
vojne, so pobesneli nemški poti- 
cisti tod okrutno pobili enajst čta- 
nov takratne Peršmanove družine, 
očeta, mater, otroke ..."

ŠTEFKA VAVTI

Problemi in možnosti rešitve
gospodarskega položaja v obrobnih predelih

iz zaJnje
Naj v tej zevzi navedem citat iz 

'zjave avstrijske konference za pro
storsko urejanje: „Bei der Siche- 
?ung und Verbesserung der Kon- 
^Urrenzfahigkeit der Industrie und 
<tes Gewerbes ist vor allem auf die 
Standorterfordernisse, verfugbare 
Hoh- und Grundstoffe, Umwelt- 
Ireundlichkeit, die Energie- und Ar- 
beitsmarktsituation sowie lokale Ini
ciativen Bedacht zu nehmen."

Ravno v času gospodarskega na
zadovanja, ko se širi brezposelnost, 
is potrebno, da se kreativno kori
stijo naravne zmogljivosti človeka 
^ prizadetega območja, se pravi, 

je treba aktivirati obstoječe go
spodarske zmogljivosti. Namesto, 
^a narekujejo rešitve in poti iz kriz
ne situacije v obrobnih predelih 
j^Sčji koncerni in politiki (v prid 
Ustnim interesom), bi bito potreb
no najti poti in rešitve, ki bi omo
gočale prizadetim odločanje ali 
^aj soodločanje. Pospeševati bi 

treba aktivnosti in pobude, ki 
postavljajo prizadeti sami, ker 

^ le-ti najbolj pristojni za svoj 
Njenjski in gospodarski položaj. 
^Bistvo, da za domačina eksisten
cialne odločitve padajo ..zgoraj",

na najvišji ravni (politiki, ki dosti
krat nimajo niti vpogleda v situa
cijo), ne pa pri prizadetih samih, ki 
najbolje poznajo svoje probleme 
in možnosti, govori zase".

Znanstvenika-politologa Senghaas 
in Galtung sta izrazila mnenje, da 
vsaka oblika interakcije (razgovora) 
med periferijo (prizadetimi) in cen
tri (politiki na najvišji ravni) nazad
nje škoduje periferiji (prizadetim). 
Če to izjavo primerjamo z gospo
darskim položajem v pliberški ob
čini, jima moramo pritrditi, kajti 
podjetja so bila naseljena v glav
nem po kriteriju najvišjega dohod
ka (dobička) podjetnikov; poleg te
ga odločitev ni bila daljnogledna, 
ker se ni oziralo na to, kako bo na
seljeno podjetje spremenilo social
no strukturo območja, kako bodo 
prišli v odvisnost od tujega kapitala 
ne le delavci, marveč z njimi tudi 
občina.

Ali nas veliki koncerni postavlja
jo pod skrbstvo? S takšno politiko 
privzgajajo apatičnega, brezbrižne
ga državljana, ki pričakuje pomoč 
od ..zunaj", od ..zgoraj"; pusti se 
izigravati (delavec proti delavcu — 
konkurenca za delovno mesto), če
prav konec koncev ..sedijo vsi v

istem čolnu". Namesto solidarnosti 
med prizadetimi, namesto sodelo
vanja z drugimi vladajo nezaupa
nje, kratkogledno sebično mišlje
nje, konkurenčnost in nevoščljivost.

Modernizacija podeželskega ob
močja pliberške občine v šestdese
tih letih (izboljšanje infrastrukture, 
naseljevanje industrije) se ni ozira
la na ohranitev gospodarske samo
stojnosti, na ohranitev življenjske 
moči tamkajšnjih krajev. V kriznih 
časih, ko gredo subvencije in po
speševalni ukrepi s strani države in 
dežele večinoma v industrijske cen
tre, podeželjski kraji, ki so postali 
v zadnjih letih odvisni od središč, 
niso več zmožni samostojno reše
vati problemov in se izmotati iz go
spodarskih težav. Preostane jim re
signacija, odseljevanje ali nihanje 
v industrijske centre, brezposelnost 
— ali pa, kot alternativa: korak na
zaj k tradicionalnim strukturam (av
tonomen razvoj obrobnih podežel
skih območij).

5. Kmetijstvo in turizem — izhod
iz krize?
Kot smo že videli, je za pode

želske, obmejne okraje značilno 
nadpovprečno visoko število kmeč

kih obratov. V občini Pliberk pa jih 
je bilo zaradi nerentabitnosti v zad
njih letih opuščenih kar 123. Mali 
kmetje se ne morejo več preživlja
ti le z dohodki iz kmetijstva, zato 
si poiščejo še dodatno delo v 
kakem podjetju. S tem pa so v svo
jem boju za obstanek postali od- 
vislni od dohodka izven kmečkega 
obrata.

Če primerjamo števila kmečkih 
posestev v pliberški občini iz leta 
1970 in 1980, potem vidimo, da je 
po eni strani število veleposestni
kov naraslo (leta 1980 je bilo našte
tih 8 kmečkih posestev z nad 50 ha 
več kot leta 1970), po drugi strani 
pa je padlo število kmečkih obra
tov (pod 50 ha) v istem časovnem 
obdobju kar za 123; od teh jih je 
bilo 78 manjših od dveh hektarjev.

Dohodki iz turizma so postali v 
zadnjih letih važen dejavnik za go
spodarsko rast v občini Pliberk. V 
sedemdesetih letih je število noči
tev stalno naraščalo, toda v zad
njih dveh letih je tudi na tem po
dročju opaziti precejšnje nazado
vanje. Leta 1981 je bilo v zimski 
sezoni v Pliberku naštetih še 9.500 
nočitev, leta 1982 je število padlo 
na 7.180 in v letu 1983 celo na 
4.710 nočitev. Podobno nazaduje 
tudi število nočitev v poletni sezo
ni: medtem ko jih je bilo leta 1981 
naštetih še 25.700, jih je bilo leta 
1982 le še 17.200.

Navedene številke dopuščajo za

ključek, da so za turista (ki si v 
času gospodarske krize bolje pre
misli, kje bi preživel dopust oziro
ma ali bi sploh šel na dopust) za
radi številnih atraktivnosti bolj pri
vlačni kraji ob jezerih. Predvsem 
poletni sezoni pliberška občina 
močno občuti konkurenco Klopinj- 
skega jezera in njegove okolice.

In končno še vprašanje preskrbe 
z živili: tudi na tem področju občina 
Pliberk sledi splošnemu razvoju — 
število malih trgovin nazaduje v 
korist večjih samopostrežnih bla
govnic. V zadnjem času pa je dej
stvo, da je delež kupcev iz Jugo
slavije močno padel, zaostrilo tu
di gospodarski položaj trgovcev.

6. Pogovori s prizadetimi
S statističnimi podatki sem sku

šala nakazati gospodarski razvoj in 
trenutni gospodarski položaj v ob
čini Pliberk. Videli smo, da gre v 
izgubo vedno več virov za dohod
ke, s tem pa pada tudi življenjska 
kvaliteta v občini. Prebivalci posta
jajo vedno bolj odvisni od dela iz
ven občine, število tedenskih in 
dnevnih nihačev stalno narašča in 
s tem naraščajo tudi socialni pro
blemi, ki so povezani z nihanjem.

Oglejmo si ob tem življenjsko 
situacijo prizadetega iz pliberške 
občine, ki je v pogovoru pripove
doval takole:

(Te



Princeska in mesec
Bila. je nekoč majhna princeska. Leonora ji je 

biio ime, deset let ji je bilo in živela je v pa
lači svojega očeta, ki je stala ob morju.

Nekega dne se je prtnceska prenajedla kolač
kov z grozdičjem, zbolela in položili so jo v 
posteljo. Poklicali so dvornega zdravnika. Iz
meril ji je temperaturo, ji otipal pulz in morala 
mu je pokazati jezik. Bil je ves zaskrbljen in 
je potem poročal kralju. Ko je kralj obiskal 
malo princesko, jo je vprašal:

— Imaš kakršno koli željo, dete moje?
— Seveda, je rekla princeska. — Mesec bi 

rada. Če njega dobim, bom takoj spet zdrava.
Kralj se je vrnil v prestolno dvorano, po

tegnil za bisernat trak pri zvoncu — dvakrat 
dolgo, enkrat kratko — in takoj je pritekel 
lord veliki komornik.

— Preskrbite mi mesec za princesko Leo- 
noro, je rekel kralj. — Če mogoče, še nocoj, 
najkasneje pa do jutri zjutraj.

— Jaz sem toliko storil v službi pri vas, 
veličanstvo- slučajno imam spisek

Potegnil je dolg pergamentni zvitek iz žepa 
in je z nagubanim čelom iskal po njem. — Jaz 
sem vašemu veličanstvu že črne orhideje, slone 
rožnate barve, modre pudlje, zelene leve, mor
ske leve, morske deklice, funt masla, dva du
cata jajc — stoj, pomotoma sem zašel v spi
sek moje žene . . .

— Nič ne de! je rekel kralj. — Ničesar 
drugega ne potrebujem ko mesec.

— Mesec sploh ne pride v poštev. Mesec je 
35 000 milj oddaljen od nas in je večji ko vsa 
ta prestolna dvorana. Razen tega je iz toplje
nega bakra. Ne, mesec vam ne morem pre
skrbeti.

Kralj se je raztogotil, vrgel velikega komor
nika iz dvorane in poslal po kraljevega dvor
nega čarovnika. Mag je bil beden možiček z 
dolgim, predolgim obrazom. Nosil je visoko, 
koničasto kapo in talar z uvezenimi zlatimi 
sovami.

— Jaz sem vam v teku svojih službenih let 
pričaral že celo množico stvari, je rekel mag. 
— Slučajno imam spisek ravno pri sebi. Iz 
ljudi sem iztiskal kri in zlato iz krvi, davke 
sem iz prstov sesal, valuto reformiral, iz nič 
sem delal stvari in nič iz stvari, ducat šivank 
in klobčič svile — stoj, zašel sem v spisek svoje 
žene, ampak to nič ne de . . .

— Danes mi ni treba ne denarja ne krvi, je 
rekel kralj. — Samo mesec potrebujem. Prin
ceska si je meseca želela. Če mesec dobim, bo 
v hipu zdrava.

— Nihče vam ne more mesec preskrbeti, je 
rekel dvorni mag. — Oddaljen je 150 000 milj 
od tod, je iz zelenega sira in dvakrat večji kot 
ta palača.

Kralja je vnovič popadel bes in je čarovnika 
obsodil na hišni zapor. Potem je poklical dvor
nega matematika, plešastega, kratkovidnega 
moža s kapico iz črne svile in z debelim svinč
nikom za ušesom.

— Prizanesite mi s svojim spiskom! ga je 
prehitel kralj. — Ničesar drugega mi ni treba 
ko mesec.

— To je neznansko milostno od vašega veli
čanstva. Jaz pa bi si vkljub temu rad dovolil 
pripomniti mimogrede, da mi je uspelo izra
čunati, koliko so od leta 1945 zaslužili črno
borzijanci, koliko mesarjev je umrlo od gladu, 
koliko gledaliških intendantov . . .

— To vse skupaj ni prav nič zanimivo. Me
ni je treba meseca.

— Mesec je 300 000 milj oddaljen od tod, 
okrogel in ploščat ko cekin, iz azbesta in večji 
ko pol kraljevine. Razen tega je na nebo pri
lepljen ko obliž in nihče ga ne more odlepiti.

Kralj je podivjal in matematika pognal iz
pred svojega obličja. Pozvonil je dvornemu 
norcu, ki je v veselih kraguljčkih prinorel v 
prestolno dvorano.

— Kaj ukazuje vaše veličanstvo?
— Princeska Leonora si je mesec vtepla v 

glavo, je zaskrbljeno rekel kralj. — In nihče mi 
ga noče preskrbeti. Čim več ljudi sem povpra
šal, zmerom je večji in toliko bolj daleč se zdi 
od nas. Ti ne moreš ničesar drugega napraviti 
zame, ko da na lutnjo zaigraš. Ampak, prosim, 
nekaj melanholičnega.

— Kako velik, pravijo tvoji učenjaki, da je 
mesec? In kako daleč je?

Kralj mu je ves pobit navedel številke.
Dvorni norček pa je zamišljen brenkal po 

svojem instrumentu.
— Tvoji učenjaki so modri ljudje in morajo 

kajpak vedeti, kako in kaj. Ampak za to sploh 
ne gre. Samo za to gre, kako velik in kako da

leč je mesec za princesko samo.
— To pa mi sploh še ni prišlo na um, je re

kel kralj.
— Jaz jo povprašam, je rekel norček.
Mala princeska se je razveselila, ko je uzrla 

dvornega norčka. Toda njen obrazek je bil bled 
ko magnolija in njen glasek slaboten ko tanka 
nitka.

— Si mesec prinesel? je začebljala.
— Še ne, je rekel norček. — Precej pojdem 

ponj. Kako velik pa naj bo?
— Malo manjši ko noht na mojem palcu, je 

rekla. — Zakaj, če vrh svojega palca podržim 
proti njemu, ga s tem ravno lahko pokrtjem.

— In kako daleč pa je od tod? je vprašal 
norček.

— Kaj bo daleč, je rekla princeska. — Rav-

ISKALNICA
V naslednjih sedmih stavkih poišči 15 kra
jev na Koroškem:

Počiio je in odjek še vedno odmeva, pa 
četudi vedno tišje.

Otroci bi radi še naprej rože kradii. 
Večino dobrot požre tectar kar sam.

Dore brca bratranca, da bi strica ujezii.
Pošte Beno ne odnese ie domov, ampak 

tudi teti njegovega soseda.
Pogreb in jok žaiujočih so Beiaka spraviti v 

krč, a njegovega brata v jok.
Mošt vidim raje na mizi kot v kieti.

no nad velikim drevesom pred mojim oknom. 
Pogostokrat se mu celo v veje zatakne.

— Ko nocoj vzide, bom splezal na drevo 
in ti ga bom prinesel, je rekel. Potem mu je 
padlo še nekaj na um. -- Iz česa pa je prav
zaprav mesec.

— Iz zlata, razume se, ti bedaček mali.
Dvorni norček je šel k zlatarju in dal za 

princesko napraviti majhen zlat mesec. Potem

ga je obesil rta tanko verižico, da ga bo prin
ceska lahko nosila okoli vratu.

Princeska je bila presrečna in že drugo jutro 
je vstala in se igrala v vrtu.

Kralju pa je bilo tesno ob misli, da bo mesec 
zvečer spet vzšel na nebu tn bo princeski iz
dal, da to sploh ni pravi mesec, kar ona na ve
rižici nosi. Zato je rekel lordu velikemu ko
morniku.

— Preprečiti moramo, da bi princeska no
coj videla mesec. Izmisli si kaj.

— Lahko bi ji črna očala nataknili.
— Neumnost! Saj bi se vendar spotaknila 

ob vsak kos pohištva, je jezen rekel kralj in 
je velikega komornika nemilostno odpustil.

;— Jaz pa vem, kaj bomo napravili, je re
kel dvorni mag, ki so ga poklicali nato. — 
Vrt bomo zavesili s črnimi žametastimi zave
sami kot cirkuški šotor.

Kralju se je predlog zdel tako bedast, da je 
samo z rokami odmahnil. Dal je poklicati ma
tematika.

— Lahko bi prižgali ognjemet, ki bo me
sec zatemnil.

Kralj je molčal slabe volje. Potem je poslal 
po dvornega norčka, zakaj prvi rob meseca se 
je že videl iznad obzorja.

— Zaigraj mi žalostno melodijo. Če prin
ceska uzre mesec, bo spet zbolela.

Norček je ubiral svojo lutnjo.
— Kaj pa tvoji učenjaki pravijo?
— Nič jim ne pride na um.
— Kdo pa nas je naučil, kako se mesec do

bi? Princeska. Potemtakem je ona pametnejša 
od vseh modrih. Njo samo bomo vprašali.

In še preden ga je kralj utegnil zadržati, je 
že oddrsel k princeski.

Princeska je bila sicer že v postelji, toda z 
velikimi očmi je skozi okno gledala v mesec, 
ki je nežno blestel. Med svojimi prsti je vrtela 
drobno zlato stvarco, ki jo ji je poklonil nor
ček.

Zaskrbljen je rekel norček:
— Le kako more biti mesec na nebu, ko 

vendar visi na tvoji veržici.
Princeska ga je pogledala in se zasmejala.
— O, kako si neumen! Če meni izpade zob, 

mi vendar takoj drug zraste. In če vrtnar ro
žo odreže, boš precej drugo našel tam.

— Na to pa nisem pomislil.
— Prav tako je z mesecem in z vsemi stvar

mi na svetu.
Njen glas je postajal tišji in norček je videl, 

da je zaspala.

Jesenski akvarel
Megla je s;t', svilen, 
počasi vpijajoč papir,
^i nanj veter
z brezbrižnostjo narisal je jesen.

.Svežina. Mlati. .Sadovi so na tleb; 
in ptice za gorami; 
semena v zemlji... Po poteb 
borab tišino drami.

/n vse, bar je biio, 
se zdi,
da znova bo; 
in vse, bar bo, 
se zdi,
bot da je že biio.

Janez Menart

Trije zvezki
Na mizi so iežaii trije zvezki in na vse trt 

je sijaio sonce.
Biio bi prav, če bi jih takrat kdo izmed 

vas siišai, kaj so se pogovarjati.
Dva zvezka sta se hvaiiia:
„Komaj že čakam, da me bo jutri v šoif 

odprta učiteijica. Prepričan sem, da se bo 
zeio razveseiiia tepe naioge, ki jo nosim na 
svojih snežnobeiih tistih."

„Naiogo, o kateri govoriš, je napisa) Jo
žek. Vsi v razredu pa vedo, da je Anica tista, 
ki piše vedno najiepše. in jaz sem Aničim 
zvezek!"

Tretji zvezek je moičai.
Tedaj pa je zapiha) veter in mu preiistal 

iiste. Pusti) ga je odprtega.
„Joj, sonce je potemneio!" sta vzkiikniia 

prva dva zvezka, tretji pa je od sramu za
rdet in spregovorit:

„Ni potemneio sonce, ie moji iisti so p°' 
poinoma črni. Tonček me je nosii v torbic'- 
poteg mene pa stekieničko črnita. Po poti iz 
šote je sedet na torbico in se z njo pope- 
tjai po ktancu navzdot. Črnito se je raziiio 
po meni. Moji tisti ne bodo nikoii več beti-

Potem so vsi trije zvezki utihniti.
Eia Peroci

Ogromni pisano posiikani te- 
paki so naznanjali: Cirkus pri
haja ... Mesto se je vznemirilo. 
Cirkus! Cirkus s sloni, tigri, z 
levi, s panterji, z risi, medvedi, 
volkovi, nosorogi, s kamelami, 
z žirafami, s kenguruji, z antilo
pami, noji, opicami, s krokodili, 
kačami klopotačami, z zebrami, 
s poniji, papagaji in kdo ve še s 
čim. In z njimi ves pisani svet 
ljudi: Kitajci s poševnimi očmi, 
temnopolti Indijanci, črni Afri- 
kanci, Hotentoti, pravi ljudožer
ci, rdečekožci iz ameriških 
pamp, Eskimi iz dežele večnega 
leda, Mongoli s sibirskih step, 
prebivalci Ognjene zemlje, pa 
zraven še razni burkeži, glumači, 
drzni jahači, plesalci na vrvi, 
vratolomci, požiralci ognja in 
mečev, liliputanci in velikani in 
še in še in še.

In lepega dne je cirkus res 
prišel. Na postajo je pripeljat 
dolg vlak s poslikanimi vagoni. 
Zrak se je mahoma napolnil z 
jedkim vonjem po dvijih živalih. 
Okoli postaje in ob obeh stra
neh ulice so se zbirali ljudje od 
vseh strani, otroci pa so splezali 
na veje širokih platan.

Pod mogočno platano ob ce
sti se je postavit kostanjar s 
svojo pečico in venomer vpil:

„Maroni, vroči maroni. Vroči, 
vroči."

Duh pečenih kostanjev je pri
jetno dražil nosnice in marsikdo 
je segel v žep in si privoščil vro
če marone.

Nenadoma so od postaje za
donele fanfare. Množica ob stra
neh ulice se je nemirno zganila. 
Ljudje so radovedno iztegovali 
vratove, se prerivali in se zibali 
na prstih.

Po ulici je v skoku prijahala 
četa v rdeče uniforme obleče
nih jahačev in oglušujoče trobi
la. Za njo so priropotali težki pa-

rokih hrbtih so sedeli goniči in 
zraven njih burkeži in glumači, 
a med njimi so veselo skakale 
opice.

Pred tropom je stopala velika 
slonica, ob njej pa je veselo 
štorklja! slonček. Bil je hudo 
razposajen. Suval je materi pod 
trebuh in se dregal z drugimi 
sloni, ki so sledili njegovi materi. 
Kratko in malo, uganjal je mla
dostne norčije.

Sloni so že prišli do kosta- 
njarja, ko se je nenadoma od

Radovedni slonic
rizarji z velikimi močnimi kletka
mi. V njih so za močnim želez
nim omrežjem mirno ležale ali 
renčale zveri. Potem so prihaja
le dolgovrate žirafe in noji, pi
sane zebre, poniji in kamele pa 
antilope, divje ovce in koze in 
vsa sila okletkanih vozov s ka
čami, krokodili, nilskimi konji in 
pisanimi ptiči. Ob straneh in 
med njimi so stopali raznopolti 
ljudje, krotilci in čuvarji, in vo
dili plahe živali na vrveh. Na
zadnje se je pomikal trop 
ogromnih slonov. Sloni so sto
pali krotko in mirno. Na njih ši-

črede odtrgal slonček, dvignil 
rilec in zavohljal po zraku. Po
časi se je približal kostanjarju. 
Obstal je pred pečico in nekaj 
časa radovedno gledal vanjo. 
Nato je iztegnil rilček in zagra
bil kostanj. 2e ga je nosi) k 
ustom, ko je hipoma rezko za- 
švistnil in poskoči). Njegov glas 
je vznemiri! čredo. Sloni so na 
mestu obstali, dvignili so rilce 
visoko v zrak in stresli ljudi s 
svojih hrbtov.

Nastala sta velika zmešnjava 
in strah. Ljudje so se razmak
nili. Nekateri so kakor brez gla

ve planiti v beg, drugi spet za
čeli plezati na drevesa. Med nji
mi je prvi bil kostanjar, ki je ko 
veverica šinil v vrh.

Sloni so jezno godrnjali in ob
kolili slončka, ki je zgrabil z ril' 
cem pečico, jo dvignit in trešc' 
ob tla, da so se kostanji in žer
javica razleteli na vse strani, ves 
jezen, ker se je opekel z vročil* 
kostanjem. Ob njem je stala slo 
niča, ga godrnjaje božala z n 
cem in mu nekaj prigovarjala.

Medtem so se goniči in &or 
keži že pobrali s tal in spet ere 
dili razpršeno čredo. Opice, 
so se prej veselo valjale po o 
in pobirale kostanje, so sprem 
Ijevalci polovili in jih spet zm ^ 
tali na hrbte slonov. Sami s 
peš nadaljevali pot.

Tudi ljudje so se kmalu P 
mirili, tn še kostanjar se jo. ^ 
je videl, da se njegovi peč 
pripetilo nič posebnega, opoS _
mi) in splezat z drevesa. Ko 1^
stopil na tla, je na ves g!as

..Maroni, maroni...!" bjudi 
pa so mu veselo odgovarjal' 

..Vroči, vroči...!" . gp,
Vse se je oddahnilo. Slom ^ 

se počasi oddaljevali, vrtel' s 
svojimi maiimi smešnimi reP 
visoko nosili riice, gadovo 
trobili in se veselili sonca, 
ga dne in življenja.



11. november 1983 VESTNIK Štev. 45 (2148) - 7

RAD!0 — TELEV!Z!JA
A V S T R ! J A 1

PETEK, 11. 11.: 9.00 Poročita 
— 9.30 Ruščina — 10.00 šot- 
ska oddaja — 10.15 Stari in

strumenti — 10.30 Prestotnica Sri Lanke —
11.20 Risanka — 11.30 Zgodovina druge av
strijske repubtike— 13.00 Poročita — 17.25 
Risanka — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.30 Družinski obzornik — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 čas v stiki — 20.15 Derrick —
21.15 Modna revija — 21.20 Made in Au- 
stria — 22.20 Nočni studio — 23.25 Poročita.

SOBOTA, 12. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 An- 
^teščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Rušči
na — 10.35 Stike iz Avstrije — 11.00 Rož
nato rdeči princ, batetna pantomima —
13.00 Poročita — 14.35Petmitijonovišče 
svojega dediča, fitm s Heinzom Ruhman- 
nom — 16.00 tz partamenta — 17.00 športna 
abeceda — 17.30 Zgodba o detfinu — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Tedenski 
pregted sporeda — 18.25 Dober večer v so
boto žeti Heinz Conrads — 19.00 Stike iz 
Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 Čas v sti- 
Ri — 19.50 šport — 20.15 škandat v Lobo- 
davu — 22.00 šport — 22.20 Ptesno prven
stvo — 23.20 Poročita.

NEDELJA, 15. 11.: 11.00 Pogovor z novinarji
12.00 Oddaja o stanovanju — 14.25 Oti- 

ver — 16.45 Lutkovni oder — 17.10 Don in 
Peter — 17.15 Tehnika za otroke — 17.40 
Prometna vzgoja za otroke — 17.45 Senior- 
ski ktub — 18.30 Družinski obzornik — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki — 19.50 
Šport — 20.15 Gosposka teta, fitm — 22.20 
Šport — 23.50 Poročita.

PONEDELJEK, 14. 11.: 9.00 Poročita — 9.30 
Pogted v toneč — 10.00 šotska oddaja —
10.15 Poteti na druge ptanete — 10.30 Pet 
niitijonov išče svojega dediča, fitm s Hein- 
iom Ruhmannom — 11.55 Risanka — 12.00 tz 
Partamenta — 13.00 Poročita — 17.25 Spo-

17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Spo- 
; ntini na staroavstrijsko pretektost — 18.30 

Družinski obzornik — 19.00 Stike iz Avstrije 
" 19.30 čas v stiki — 20.15 šport — 21.05 
čarovnik — 21.50 šport — 22.20 Poročita.

TOREK, 15. 11.: 9.00 Poročita — 9.30 An- 
3!eščina — 10.00 Gtasbeni instrumenti —
10.15 Cyrano de Bergerac — 10.30 Tudi mati 
stremijo navzgor — 11.50 Pokrajina Madžar
ske — 12.15 šport — 13.00 Poročita — 17.25 
^udi zabava mora biti — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Naša tetevizija — 18.30 
Družinski obzornik — 19.00 Stike iz Avstrije 
*- 19.30 čas v stiki — 20.15 Argumenti —
21.30 Panorama — 22.20 Fitmi iz fitmske aka
demije—23.20 Poročita.

SREDA, 16. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 Tudi 
labava mora biti — 9.35 Francoščina —
10.05 šotska oddaja — 10.35 Srebrna krinka, 
Rfiminatka — 11.30 Argumenti — 12.45 Po
močita — 17.00 Lutkovni oder — 17.30 čebe
la Maja— 17.55 Otrokom za tahko noč 
^ 18.00 Robinovo gnezdo — 18.30 Družinski 
Obzornik — 19.00 Stike iz Avstrije in Južne 
^'rotske — 19.30 čas v stiki — 20.15 Totpa 
3?oze, kriminatka — 21.45 šport — 22.45 Po
močita.

ČETRTEK, 17. 11.: 9.00 Poročita — 9.30 De- 
^sta in tjudje — 10.00 šotska oddaja —

10.15 Gtasbita — 10.30 Totpa groze, krimi
natka — 12.00 tz ptičjega sveta Avstratije 
— 12.15 Seniorski ktub — 13.00 Poročita — 
17.25 Spoznavajmo nevarnosti, preprečuj
mo nezgode — 17.30 Pustotovščine v Novi 
Zetandiji — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Prosimo, k mizi — 18.30 Družinski ob
zornik — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas 
v stiki — 20.15 Družinski posvet — 21.15 
Dediščina Jatte — 22.00 šport — 23.30 Po
ročita.

AVSTRIJA 2

H PETEK, 11. 11.: 16.15 !zpar- 
! tamenta — 17.30 Oddaja o

stanovanju — 18.00 Gaterija
— 18.30 Brez nagobčnika — 19.30 čas v stiki
— 20.15 Nastanek avstrijskih pokrajinskih 
značitnosti — 21.15 Modna revija — 21.20 
Potitika v petek — 22.20 Propad rodbine 
Usher, fitm po zgodbi Edgarja Attana 
Poeja — 23.35 Poročita.

SOBOTA, 12. 11.: 15.00 Potitika v petek —
16.00 Nemci in njihov Luther — 16.50 iz 
Provence — 17.00 Ljuba družina — 17.45 
Živati iščejo dom — 18.00 Tedenski pregted 
sporeda — 18.25 Nogomet — 19.00 Za pri- 
jatetje fitma — 19.30 čas v stiki — 19.50 
Zadeva za tjudskega odvetnika — 20.15 
Gtedatišče ognja — 21.30 Kabaret — 22.25 
Dvoboj na soncu, fitm.

NEDELJA, 15. 11.: 13.30 športno popotdne
— 17.45 Svetovno potovanje — 18.30 Mta- 
dinski obzornik — 19.30 čas v stiki — 19.50 
Tedenski pregted — 20.15 Tudi mati stremijo 
navzgor, fitm — 21.40 Dynasty — 22.25 Mata 
nočna gtasba — 23.15 Sto mojstrovin — 
23.25 Poročita.

PONEDELJEK, 14. 11.: 18.00 Znanost s po
močjo računatnikov — 18.30 Aerobika za 
družino — 18.45 Risanka — 19.30 Čas v stiki
— 20.15 Dobri ange! — 21.05 Šiting, gospo
darski magazin — 21.50 Poročita — 22.20

TOREK, 15. 11.: 17.45 Gradnja hiše — 18.30 
Aerobika za družino — 18.45 Risanka —
19.30 Čas v stiki — 20.15 Kviz v rdeče-beto- 
rdečem — 21.05 Dattas — 21.50 Poročita —
22.20 Ktub 2.

SREDA, 16. 11.: 18.00 Dežeta in tjudje —
18.30 Aerobika za družino — 18.45 Risanka
— 19.30 čas v stiki — 20.15 Od poskusa do 
tradicije — 21.20 Čar odra — 21.50 Poročita
— 22.20 Umetnine — 23.40 Poročita.

VESTNIK
tzdajatetj in zatožnik: Zveza stovenskth 

organizacij na Koroškem,
9020 Cetovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 9020 Cetovec, St.-Ruprechter- 
StraBe 19/!V, tet. 0 42 22 / 54 0 42, 
teteks 42 20 86 sindok a.

Uprava: 9020 Cetovec, Gauometerg. 10, 
tet.0 42 22 / 32 5 50.

Tisk: Zatožniška in tiskarska družba 
zo. j. Dravc.Cetovec-Borovtje

ČETRTEK, 17. 11.: 17.45 Tehnike tikovne 
umetnosti: obdetava tesa — 18.00 Na poti 
po Avstriji — 18.30 Aerobika za družino — 
18.45 Risanka — 19.30 Gerotsteinska vojvo
dinja, opera — 21.35 Sto mojstrovin — 21.50 
Poročita — 22.20 Ktub 2.

JUGOSLAVIJA

t
PETEK, 11. 11..: 8.50 TVvšo- 

li — 17.20 Poročila — 17.25
Domači ansambti: štirje ko

vači— 17.55 Modro potetje— 18.25 Ob
zornik tjubtjanskega območja — 18.40 Zdra- 
vitne vode — 19.10 Risanka — 19.26 Zrno 
do zrna — 19.30 Dnevnik — 20.00 Zgodovi
na Stovencev v fiimskih freskah — 20.45 
Ne prezrite — 21.00 šerif v New Yorku — 
22.10 Dnevnik — 22.25 Megta, ameriški fitm.

SOBOTA, 12. 11.: 8.00 Poročita — 8.05 Ci
ciban, dober dan — 8.20 Stojan in Litjana
— 8.30 Modro kot pisano — 9.00 Pesem

10.20 Zgodovina Stovencev v fitmskih fres
kah — 11.00 Ljudje in zemtja — 12.05 Poro
čita — 14.00 Boks za „ztati gong" — 15.55 
Nogomet: Jugostavija - Francija — 18.15 Po
ročita — 18.20 Ptanet opic — 19.10 Risanka
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik —
19.55 Vreme — 20.00 tz pretektosti, ameriški 
fitm — 21.35 Zrcato tedna — 21.55 Ztata 
vrtnica — 23.40 Poročita.

NEDELJA,H.11.:9.25 Poročita—9.30 Otro
ška matineja — 10.20 Modro potetje — 10.50 
Fantje s Hit) Streeta — 11.40 Oddaja za 
stik z gtedatci — 12.00 Kmetijska oddaja —
14.00 Poročita — 15.00 Zabavno glasbena 
oddaja — 15.40 Prisrčni pozdrav z zemtje, 
češkostovaški fitm — 17.20 Poročita — 17.25 
Naš kraj: Dotič — 17.40 športna poročita —
17.55 Otimpijska kronika — 18.40 Slovenci v 
zamejstvu — 19.10 Risanka — 19.30 Dnevnik
— 20.00 13. Jutij — 20.55 športni pregted — 
21.2Živetiznaravo — 22.10Poročita.

PORTRET MtLKE HARTMANOVE
Prvi program TV-Ljubtjana bo v 

nedeljo 13. 11. 1983 v svoji oddaji 
„Stovenci v zamejstvu" ob 18.25 
uri predstavi) koroško pesnico Mil- 
ko Hartman pod nastovom „Portret 
Mitke Hartman".

PONEDEUEK, 1(. 11.: 8.50 TV v šol] — 17.20 
Poročita — 17.25 Modro kot pisano — 17.55 
Higiena motže — 18.15 Po onkotoškem in
štitutu — 18.25 Podravski obzornik — 18.45 
Zdravo, mtadi — 19.15 Risanka — 19.30 
Dnevnik — 20.00 A. P. Čehov: Tri teta —
21.05 Gtasbeni magazin — 22.05 Dnevnik.

TOREK, 1S. 11.: 8.50 TV v šoti — 16.05 šot
ska TV — 17.05 Poročita — 17.10 Z besedo 
in stiko — 17.30 Otvoritev 6. stovenskega 
knjižnega sejma — 18.25 Posavski obzornik
— 18.40 Pes, moj prijatetj — 19.10 Risanka
— 19.30 Dnevnik — 20.00 V tretjem rajhu —
20.55 Brat, ati kako nehati — 21.35 Pesem 
giba — 22.00 Dnevnik.

SREDA, 16. 11.: 8.50 TV v šoti — 17.20 Po
ročita — 17.25 Pedenjžep — 17.55 Gtasba 
za kitaro — 18.25 Cetjski obzornik — 18.40 
Mozaik kratkega fitma — 19.10 Risanka —
19.30 Dnevnik — 20.00 Fitmska detavnica —
22.15 Dnevnik.

ČETRTEK, 17. 11.: 8.50 TV v šoti — 16.25 
šotska TV — 17.25 Poročita — 17.30 Posted- 
nja bitka v raju — 18.25 Severno primor
ski obzornik — 19.10 Risanka — 19.30 Dnev
nik — 20.00 Tednik — 21.05 Tarče Mikea 
Androsa — 22.00 Dnevnik.

ORF - KOROŠK! RAD!0 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 11. 11.: 14.10 Obzornik — tz kut- 
turnegaživtjenja.

SOBOTA, 12. 11.: 9.00 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, 15. 11.: 7.05 Duhovna miset — 
Naj pesmica našadaritovam bo.

PONEDELJEK, 14. 11.: 14.10 Obzornik — 
Koroški zbori.

TOREK, 15. 11.: 9.30 Za našo vas — 14.10 
Obzornik — Popevke — Rdeče, rumeno, ze- 
teno.

SREDA, 16. 11.: 14.10 Obzornik — Minute 
z . . . — Naša beseda: Literatura Stoven
cev iz Primorske—!, det— 21.00 Literatura 
Stovenceviz Primorske — tt. det.

ČETRTEK, 17. 11.: 14.10 Obzornik — Družin
ski magacin.

RADiO LJUBLJANA
PETEK 11. 11.: 4.30 Poročita — 4.50 Dnevni 

kotedar — 5.30 Jutranja kronika — 5.50 
Rekreacija — 6.45 Prometne informacije —
6.50 Dobro jutro, otroci — 7.20 Sprehod 
po tržnici — 8.C0 Poročita — 8.05 Radijska 
šota — 8.35 Gtasbena pravtjiva — 8.45 
Naši umetniki mtadim postušatcem — 9.05 
Gtasbena matineja — 10.00 Poročita —
11.05 Ati poznate? — 11.35 S pesmijo po 
Jugostaviji — 12.00 Na današnji dan — 
12.10 tz gtasbene tradicije jugostovanskih 
narodov in narodnosti — 12.30 Kmetijski 
nasveti — 12.40 Vedri zvoki — 13.30 Od 
metodije do metodije — 13.50 čtovek in 
zdravje — 14.00 Poročita — 14.05 tz bateta 
„Coppetia" Lea Detibesa — 15.15 Voščita
— 16.C0 Dogodki in odmevi — 18.00 Poje
mo in godemo — 18.15 Gremo v kino —
19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lahko noč, 
otroci — 19.45 Vsa zemtja bo z nami za
peta — 20.00 Zakaj imamo radi? — 21.00 
Poročita — 21.05 Oddaja o morju in pomor
ščakih — 22.00 Našim rojakom po svetu
— 22.30 tz gtasbene skrinje — 24.00 Poro
čita.

SOBOTA, 12. 11.: 4.30 Poročita — 4.50 
Dnevni kotedar — 5.15 Mikrofon na vasi —
5.30 Jutranja kronika — 6.20 Rekreacija — 
6.45 Prometne informacije — 6.50 Dobro 
jutro, otroci — 8.00 Poročita — 8.05 Pionir
ski tednik — 9.45 Mtadinski zbor RTV Ljub- 
tjana — 10.00 Poročita — 10.05 Po repubti- 
kah in pokrajinah — 10.25 Panorama tah- 
ke gtasbe — 11.05 Pogovor s postušatci
— 11.35 Srečanja repubtik in pokrajin —
12.00 Na današnji dan — 12.10 Godata v 
ritmu — 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 
Voščita — 14.00 Poročita — 14.05 Gtasbe

na panorama — 15.15 Vrtitjak — 16.00 Do
godki in odmevi — 18.00 škattica z godbo
— 18.30 Mtadi mtadim — 19.00 Radijski 
dnevnik — 19.35 Mtadi mostovi — 19.55 Do
movina je ena — Sobotni zabavni večer
— 21.00 Za Stovence po svetu — 23.15 Od 
tod do potnoči — 24.00 Poročita.

PONEDELJEK, 14. 11.: 4.30 Poročita — 4.50 
Dnevni kotedar — 5.30 Jutranja kronika —
5.50 Rekreacija — 6.10 Prometne informa
cije — 6.50 Dobro jutro, otroci — 8.00 
Poročita — 8.05 Aktuatni probtemi marksiz
ma — 8.25 Ringaraja — 8.40 Naučimo se 
novo pesmico — 9.05 Gtasbena matineja
— 10.00 Poročita — 11.05 Ati poznate? —
11.35 S pesmijo po Jugostaviji — 12.00 Na 
današnji dan — 12.10 Vetiki revijski or
kestri — 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 
Pihatne godbe na koncertnem odru — 13.00 
tz naših krajev — 13.30 Od metodije do 
metodije — 14.00 Poročita — 14.05 V go
steh pri zborih jugostovanskih radijskih 
postaj — 15.15 Voščita — 16.00 Dogodki 
in odmevi — 16.35 Vrtitjak — 17.00 Studio 
ob 17.00 — 18.00 Gtasba neuvrščenih de- 
žet — 19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lah
ko noč, otroci — 19.45 Minute z ansambtom 
Borisa Franka — 20.00 Kutturni gtobus —
21.00 Poročita — 21.05 Gtasba vetikanov —
22.30 Novosti iz našega gtasbenega ar
hiva — 23.15 Ob domačem ognjišču — 24.00 
Poročita.

TOREK, 15. 11.: 4.30 Poročita — 4.50 Dnev
ni kotedar — 5.30 Jutranja kronika — 6.20 
Rekreacija — 6.45 Prometne informacije —
6.50 Dobro jutro, otroci — 8.00 Poročita —
8.05 Radijska šota — 8.30 tz gtasbenih šo)
— 9.05 Gtasbena matineja — 10.00 Poro
čita — 11.05 Ati poznate? — 11.35 Naše 
pesmi in ptesi — 12.00 Na današnji dan
— 12.10 Danes smo izbrati — 12.30 Kmetij
ski nasveti — 12.40 Po domače — 13.30

— 14.05 V korak z mtadimi — 14.35 Mtadin
ski pevski festivat — 15.15 Vrtitjak — 15.40 
Naš gost — 16.00 Dogodki in odmevi —
17.00 Studio ob 17.00 — 18.00 Sotočja —
19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lahko noč, 
otroci — 19.45 Minute z tjubtjanskim jazz 
ansambtom — 20.00 Stovenska zemtja v 
pesmi in besedi — 20.35 Mtadi na gtasbe
nih revijah in tekmovanjih— 21.00 Poročita
— 21.05 Radijska igra — 22.30 Mikrofon 
za stovenske pevce zabavne gtasbe —
23.15 Mozaik tahke gtasbe — 24.00 Poročita.

SREDA, 16. 11.: 4.30 Poročita — 4.50 Dnev
ni kotedar — 5.30 Jutranja kronika — 5.50 
Rekreacija — 6.45 Prometne informacije —
6.50 Dobro jutro, otroci — 8.00 Poročita —
8.05 Pisan svet pravtjic in zgodb — 8.30 
Govorimo makedonsko, govorimo srbohr
vaško — 9.05 Gtasbena matineja — 10.00 
Poročita — 10.40 Lokatne radijske posta
je se vktjučujejo — 11.05 Ati poznate? —
11.35 S pesmijo po Jugostaviji — 12.00 Na 
današnji dan — 12.10 Vetiki zabavni or
kestri — 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 
Ob izvirih tjudske gtasbene kutture — 13.00 
tz naših krajev — 13.30 Od metodije do 
metodije — 14.00 Poročita — 14.05 Raz- 
mištjamo — 16.00 Dogodki in odmevi —
16.35 Vrtitjak — 18.00 Zborovska gtasba 
v prostoru in času — 18.30 S knjižnega tr
ga — 19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lahko 
noč, otroci — 19.45 Minute z ansambtom 
Vita Muženiča — 20.00 Gtasbeni večer —
22.00 Našim rojakom po svetu — 22.30 Zim- 
zetene metodije — 24.00 Poročita.

Razvoj itatijanske skupnosti v 
Sloveniji je zagotovljen tako z zvez
do ustavo kot z republiško. Občin
ski statuti imajo o pravicah in dolž
nostih italijanske skupnosti poseb
na poglavja. Eno izmed temeljnih 
določil poudarja ustanovitev in de- 
^ posebne samoupravne interesne 
skupnosti za prosveto in kulturo 
Pripadnikov italijanske narodnosti, 
^si zbori občinskih skupščin mo
rajo skupaj z njo obravnavati vse 
Probleme, ki tako ali drugače za
devajo to skupnost; to pomeni, da 
is le-ta suverena, ali sama ali sku
haj z drugimi zbori in samoupravni
mi interesnimi skupnostmi, pri re
ševanju vprašanj lastnega razvoja.

Samoupravno življenje seveda 
^Srja, da ustavna, zakonska in sta
jama določila izvajamo kar naj
bolj dosledno, v našem primeru pa 
Pdi kar najbolj življenjsko. V ta 
Parnen so v obalnih občinah Izola, 
^oper in Piran, kjer mestoma, zla- 
^ pa seveda v središčih, živi tudi 
Pijanska skupnost, prizadevanja 
^a kar najgloblje podružabljanje 
Repnega kulturnega življenja. Kul
tno življenje je pogonska sila za 
Najemno in kakovostno delo. Skup
ka delo med pripadniki slovenske
ga naroda in itatijanske narodno- 
^ rta enakopravni osnovi pa mora 
^eda imeti za izhodišče ustrez
na dvojezično ozračje. Prav v tem 
^ namen drušbenega prizadevanja 
a Obali: zavestno utrditi dvojezič- 

.ast, ki mora kajpak izhajati iz ena
kopravnosti pripadnikov dveh na- 
*^Pv in sloneti na njej.

Tudi meddržavna vloga mostu, 
ki pritiče zlasti narodnostni skup
nosti, bo uspešnejša, kolikor bolj 
bo otipljivo dvojezično ozračje.

Skupščine na Obaii so imele ali 
pa bodo imele predvidoma do kon
ca leta seje, namenjene prav tej 
tematiki. Obravnava, kako ustvariti 
resnično dvojezično ozračje, te
melji na treh glavnih postavkah: pr

tako rekoč v vseh porah družbene
ga življenja občine — prek ustrez
nih samoupravnih aktov krajevnih 
skupnosti, organizacij združenega 
dela in samoupravnih interesnih 
skupnosti - uveljavijo naslednji 
konkretni vidiki: dosledno uresni
čevanje pravic italijanske narod
nostne skupnosti, uveljavitev dvo
jezičnosti povsod, kjer žive pripad

hernem poimenovanju ..zagotavlja- 
ti rabo topografskih in drugih dej
stev, ki izvirajo iz mešanega ob
močja," kot piše v listinah.

V družbenih prizadevanjih za uve
ljavljanje dvojezičnosti v občinah 
Izola, Koper in Piran je posebna 
pozornost namenjena seveda iz
obraževanju. Ustrezna določila na
zorno posredujejo vzgojne, politič

Sožitje v dvojezičnem ozračju
va je spoštovanje in izvajanje izro
čit NOB in socialistične revolucije, 
druga nenehno pretakanje dveh 
kultur, tretja pa poudarja potrebo 
po stalnem stiku z matičnim naro
dom. O slednjem v zadnjem času 
mnogokrat slišimo, ko je govor o 
omejitvenih ukrepih v maloobmej
nem prometu, da so stiki, žal, ome
jeni, da ne rečemo zavirani. Seveda 
predstavlja še večji problem za Ita
lijane, ki živijo drugod po Jugosla
viji — zanje ne veljajo določila ma
loobmejnega prometa in morajo 
plačevati sloviti polog.

Na ravni družbenopolitičnih or
ganizacij in skupaj z organizacija
mi Italijanske unije za Istro in Re
ko, ki deluje kot nekak politični 
animator in koordinator dejavnosti 
pripadnikov italijanske skupnosti v 
Jugoslaviji, je bilo za uresničeva
nje te politike dogovorjeno, da se

niki slovenskega naroda in italijan
ske narodnostne skupnosti, dvoje
zično obveščanje, pri čemer so 
mišljena tako sredstva javnega ob
veščanja, kot tudi glasila organi
zacij združenega dela in druga. 
Pri glasilih organizacij združenega 
dela na Obali ugotavljajo, daje 
dvojezična stvarnost še premalo 
poudarjena.

Kot odsev družbenopolitične in 
statutarne potrebe, da je uresni
čevanje dvojezičnosti pogoj za uve
ljavljanje dvojezičnega ozračja in 
seveda obratno, pa izhajajo natanč
nejše naloge. Med pomembnejše 
sodijo tiste o dvojezičnem poslova
nju na vseh ravneh, o tem, da mo
rajo kulturne prireditve odsevati na
rodnostno mešano območje in nje
gove značilnosti, to je predvsem 
obstoj dveh narodnosti in dveh kul
tur, ter o tem, da je treba pri sle

no-zgodovinske in bodočnostne vi
dike. Poglejmo primer. Po obrav
navi problematike italijanske narod
nostne skupnosti na seji skupščine 
občine Piran so sprejeli sklepe, ki 
poudarjajo, da bo treba v vseh uč
benikih še bolj poudarjati „vzgojo 
v smislu sožitja in življenjskega 
sodelovanja med narodoma", da 
bodo morali učbeniki za italijanske 
šole seveda vsebovati tudi snov iz 
kulture in zgodovine italijanskega 
naroda in, slednjič, da je treba stal
no organizirati tečaje slovenskega 
in italijanskega jezika.

Ustvariti dvojezično ozračje zlasti 
na šolah je nekako središče teh 
prizadevanj na Obali, kjer je dvo
jezični pouk že obvezen na osnov
nih šolah. Prav tam se namreč zač
ne oblikovati skupno življenje in 
duh sproščenega dvojezičnega oz
račja.

Omembe vreden je tudi sklep o 
ustanovitvi posebne strokovne sku
pine, ki naj po eni strani ugotav
lja stopnjo uveljavljanja dvojezič
nosti v občini, po drugi pa sprem
lja demografska gibanja. Ugotav
ljanje demografskih gibanj je po
trebno tudi zato, ker je zadnji po
pis prebivalstva nominalno poka
zal številčno nazadovanje italijan
ske narodnosti, čeprav se je, na 
primer, število učencev in dijakov 
na šolah povečalo. Popis je opo
zoril tudi na nekatere življenjske 
splete, sicer logične, ki pa le kr
nijo evidenco na škodo narodnost
ne skupnosti.

Pozornost zasluži tudi sklep, ki 
ga bodo sprejeli, kolikor ga še ni
so, v občinah Izola, Koper in Pi
ran, po katerem bodo imeli dele
gati samoupravne skupnosti pripad
nikov italijanske narodnosti pravico 
neposredno in seveda tehtno sode
lovati pri delu vseh tistih organov, 
ki razpravljajo ali bodo razpravlja
li ter odločali o kadrovskih pro
blemih in rešitvah za ..pokrivanje" 
potreb po dvojezičnih kadrih.

Vsi ti samoupravni mehanizmi, če
prav povsod še niso povsem dore
čeni in jih morda obdaja pretirana 
birokratska tančica, ponekod pa se 
po nepotrebnem podvajajo (doto
čila SIS in Italijanske unije, kar 
pravkar razčiščujejo), so le drago
cen prispevek k ustvarjanju dvoje
zičnega ozračja kot bistvenega 
vzgiba za skupno življenje in delo 
naroda in narodnosti.

AKr&o Kocjan, Koper
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SAK - Feldkirchen (Trg) 1:2
Okoli 500 gledalcev je zadnjo nedeljo videlo na Koschatovem 

igrišču močno moštvo iz Trga, čeprav je po težkem fouiu proti Kreutzu 
bi! izključen že v 29. minuti Zaminer in so gostje igrati samo z 10 
igraici. Ceio igro niso prišii v nevarnost pustiti obe točki v Ceiovcu.

Igra se je začela z napadom 
gostov, iz katerega je po fouiu Za- 
blatnika (za katerega je dobil ru
meno karto) sledil na desni strani 
kazenskega prostora prosti strel. 
Te priložnosti gostje niso izkoristili. 
V protinapadu je prišlo do dobre
ga strela SAK-igralca, ki je dal žo
go le malo mimo gola. To sta bila 
edina viška pred odmorom. Igra je 
bila sicer hitra, toda do dobrih 
možnosti na nobeni strani ni več 
prišlo.

V 29. minuti je prišlo do izklju
čitve Zaminerja iz Trga, s čimer se 
navijači gostov niso strinjali, kot je 
bilo to razvidno iz njihovih reakcij. 
Toda reditelji so pazili, da se sod
niku le ni kaj zgodilo.

Po odmoru je SAK znova pri
tiskal, toda protinapadi gostov so 
postajali vedno nevarnejši. Tako je 
v 71. minuti prišlo do prvega gola, 
ko je Luschnig blizu srednje linije 
izgubil žogo, je nasprotnik vzdignil 
žogo čez Lampichlerja, jo oddal 
idealno k Huberju, ki je nato brez 
problemov premagal vratarja Mrku
na.

Tri minute za tem je po prostem 
strelu najboljši igralec Knaller z 
glavo podaljšal žogo v mrežo in 
povišal rezultat na 2:0 za goste. S 
tem se je za prvega iz lige odločila 
tudi igra. Zablatnikjekarnatopo 
lepem napadu prišel 20 m pred go
lom do žoge ter premagal vratarja.

Čeprav je imel SAK še 15 minut

časa, ni znal več izenačiti. Pozitiv
no je bilo opaziti, da se igralci SAK 
tokrat med seboj niso kregali, če
prav so izgubiti.

SAK je igral v sledeči postavi: 
Mrkun, Lampichler, Sadjak, Lusch
nig, Polanšek, Gregorič, Zablatnik, 
Kadivnik (85. Rozman), Velik (80. 
VVieser), Kreutz, Šišič.'

Ker je moštvo iz Borovelj na do
mačem igrišču izgubilo proti PSV/ 
ASK z 1:2 obe točki je SAK ostal 
na predzadnjem mestu lestvice ko
roške lige.

Prihodnjo nedeljo je na Koscha
tovem igrišču na sporedu še prva 
igra, ki šteje v krog vigrednih te
kem: gost je moštvo iz Magdalena, 
ki je v prvi igri premagalo SAK z 
RO.

SAK „pod 23" : Trg „pod 23" 1:2
Gol za SAK: VVogrin.

Železna Kapla vodi, Selani prezimijo na 3. mestu
Proti Tinjam so Selani slavili v prvi tekmi najvišjo zmago, zato so 

se tokrat z optimizmom napotili v Tinje, na tekmo, ki je štela že za 
vigredno polovico prvenstva. Po tekmi so bili malo razočarani, ker so 
imeli smolo in odnesli le eno točko. Kljub temu so dosegli lep rezultat: 
v prvi sezoni v prvem razredu prezimijo na tretjem mestu svojega raz
reda le točko za vodečima ekipama iz Železne Kaple in Sinče vasi.

Selani so začeti napadalno, da bi 
čim prej prišti do odločitve, toda ni 
se jim posrečilo tako kot so mislili. 
Sicer so imeli precej dobrih možno
sti (Fera in Franci Dovjak sta imela 
oba v prvih 25. minutah stoodstotne 
možnosti), toda najprej niso bili us
pešni. V 25. minuti je Jakopič dal 
ostro žogo, ki jo vratar ni znal spra
viti pod kontrolo, tako da je Jože 
Fera odbito žovo spravil v mrežo. 
Tudi do tik pred odmorom domači
ni niso imeli prave možnosti za za
detek, dokler v obrambi Čertov ni 
napravil napake — izgubil je žogo 
in nato v kazenskem prostoru po
drl nasprotnika, da ta ne bi dal gol. 
Sodnik je odločil izvedbo enajstme- 
trskega kazenskega strela in domači
ni so izenačili.

Po odmoru so domačini zavlače
vali, da si bi ohranili važno točko 
(saj je moštvo na predzadnjem me
stu lestvice), Selani pa so naprej opti
mistično napadali. Nekaj stoodstot
nih možnosti, ki jih pa niso znali 
realizirati, pričajo o njihovi podjet

nosti. Šele pet minut pred koncem 
je Franciju Dovjaku uspel „odrešil- 
ni" gol, povišal je na 2:1, in igralci 
so bili v mislih že z zmago v kabini. 
Vendar je prišlo drugače. V zadnji 
minuti so domačini po nepozornosti 
selskih branilcev iz presenetljivega 
20-m strela še drugič izenačili rezultat.

Skakalci se kvalificirajo
S skoki na umetni skakalnici v 

Kanderstegu (Švica) so se začele 
kvalifikacijske tekme avstrijskega 
skakalnega kadra. V skupno šestih 
tekmah se bo odločilo kdo bo so
deloval na mednarodni skakalni 
turneji, kdo v svetovnem pokalu in 
kdo se bo verjetno udeležil olim
pijskih iger v Sarajevu.

Na prvi tekmi v Kanderstegu je 
zmagal Ernste Vettori (90 m/90,5 m; 
233,7 točke) pred Zahomčanom 
Hanzijem Wal!nerjem, Arminom Ko- 
glerjem in Andreasom Felderjem.

Kljub nepotrebni izgubljeni točki, 
Selani przimijo na izglednem 3. me
stu, le točko za vodečima moštvoma. 
Zanimivo pa je tudi, da so Selani 
dobili najmanj golov izmed moštev 
tega razreda. Selško moštvo tudi po
zimi ne bo mirovalo in bo med dru
gim izrabilo boroveljsko halo za zim
ske priprave, tako da bodo v vigred- 
nem prvenstvu z novimi močmi zače
li borbo za prvo mesto 1. razreda D. 
Vigredi bodo Selani najprej na tujem 
igrali proti Sinči vasi (2.), nato doma 
proti Labodu (13.), v tretji igri pa se 
bodo napotili k vodečemu moštvu iz 
Železne Kaple.

SLOVENSK!ATLETSK!KLUB 
vabi na prvenstvene tekme

SAK — Magdalen ob 14.00 uri 
SAK pod 23 - Magdalen pod 23 

ob 12.15 uri
Igrišče: Koschat

Prisrčno vabljeni

Šmihel: Dober zaključek
Prvič so Šmihelčani dosegli pro

ti Velikovcu obe točki in to na ve- 
likovškem igrišču, kjer je težko do
seči vsaj eno točko! Medtem ko 
so Šmihelčani v zadnji ligi proti 
Možberku morati nastopiti z okrnje
nim moštvom, so se tokrat napotili 
v Velikovec s standardno postavo: 
igrala sta spet Vauče in Petrič. Od 
začetka se je razvila zelo borbena 
in hitra igra, v kateri so Velikovčani 
kmalu prepustiti iniciativo gostom 
iz Šmihela. Že kmalu po začetku 
so imeli npr. Hober, Miheu, Kraus- 
ler in šuler dobre možnosti. Odlo
čilni gol je padel v 24. minuti, ko 
je Buchwald z lepim strelom pre
magal dobrega vratarja Naschen- 
wenga, ki je rešil Velikovčane pred 
višjim porazom.

Po odmoru se je razvila trša igra. 
Domačini so skušali izenačiti ven
dar jim ni uspelo presenetiti šmi- 
helske obrambe, ki jo je Šuler do
bro organiziral. Velikovčani so si
cer močno pritiskali, Šmihel pa je 
bil v protinapadu vedno nevaren. 
Tako sta stala Vauče in Miheu sa
ma pred vratarjem, Hober pa ga 
je celo že preigral, vendar je žogo 
poslal mimo desne vratnice. Šmi
helčani so lahko zadovoljni s ce
lotnim moštvom, predvsem obram
ba je bila dobra, napad pa je imel 
veliko smole. Tudi sodnik Gerin je 
bil dober.

Šmihel bo s 15. točkami iz 14 
iger prezimil na dobrem 6. mestu, 
pet točk za vodečima iz St. Leon- 
harda in šentandraža. Po slabem 
začetku jesenskega prvenstva se je 
torej spet izkazalo, da se šmihel
čani ujamejo predvsem proti kon
cu sezone.

(Zapis po podatkih Franca Ku
scheja)

OPOZARJAMO VSE LJUBITELJE SLOVENSKE KNJIGE, 
DA SI LAHKO BREZPLAČNO IZPOSOJATE KNJIGE

V SLOVENSKI ŠTUDIJSKI KNJIŽNICI.
SšK ima svoje prostore v Tarviser StraBe 16, telefon 51 15 34.

Knjižnica posluje od ponedeljka do petka od 8. do 16. ure.
SŠK dobiva od leta 1974/75 ves obvezni izvod SR Slovenije. Po
leg tega zbiramo tudi tako imenovano avstrijsko slovenico. Knjige 
so zelo različne vsebine in so namenjene vsem starostnim stop
njam in poklicnim skupinam. Prav gotovo bodo tudi VAS neka
tere zanimale.

VESELIMO SE VAŠEGA OBISKA
KRATEK IZBOR KNJIŽNIH NOVOSTI 
SLOVENSKE ŠTUDIJSKE KNJIŽNICE 
s področja psihologije:
Zmuc-Tomori, M.: POT K ODRASLOSTI: kaj je in kaj ni motnja 

v otrokovem duševnem razvoju. — 171 str.
Jakoby, R.: DRUŽBENA AMNEZIJA: kritika sodobne psihologije 

od Adlerja do Lainga. — 266 str — (Misel in čas)
Likar, P ANTON TRSTENJAK: PREGLED V ČLOVEKOVO DUŠO. 

76 str., ilustr. — (Slovenski znanstveniki; 4)
ZNAMENITI PSIHOLOGI O PSIHOLOGIJI - 326 str - (Mi
sel in čas)

Lamovec, T : EKSPERIMENTALNI PRIROČNIK IZ PSIHOLOGIJE 
MOTIVACIJE, EMOCIJ, OSEBNOSTI IN UČENJA. - 202 str

Schreiber, H.: KRIZA SREDNJIH LET. - 217 str. - (Kalejdoskop) 
Trstenjak, A : ČLOVEK V RAVNOTEŽJU: nauk o značaju za vsa

kogar. — 212 str. — (Družinska knjižnica; 8)
Harom, I SANJSKA KNJIGA: SIMBOLIKA SANJ OD FREUDA

DO JUNGA.-157 str. ____
Brajša, P.: ČLOVEK, SPOLNOST, ZAKON: psihodinamika "odno

sov, seksualnosti in zakona. — 428 str. — (Družboslovje) 
Gippius, S. V.: GIMNASTIKA ČUTIL: praktične vaje za dramske 

igralce. — 300 str. — (Knjižnica Mestnega gledališča ljubljan
skega; 83)

Srečanje narodnosti
bo prihodnji teden v Moravskih toplicah

Kakor smo v našem listu že po
ročali, bo letošnje, po vrsti že os
mo srečanje narodnosti sosednjih 
dežel v Pomurju, to je v tistem de
lu Slovenije, kjer poleg Slovencev 
živijo tudi pripadniki madžarske na
rodnosti. Prvotno je bilo predvide
no, da bo srečanje 12. novembra 
v Murski Soboti, sedaj pa je or
ganizator — pomurski medobčinski

svet SZDL — sporočil, da se bodo 
predstavniki narodnostnih skupno
sti iz Avstrije, Italije, Jugoslavije 
in Madžarske zbrali v Moravskih 
toplicah, in sicer v dneh od 10. do 
12. novembra.

Na letošnjem srečanju bodo raz
pravljali predvsem o pravicah na
rodnosti v javnih občilih in o de
janskem stanju na tem področju.

Borovlje: Konflikt okoli kanalizacije
Minuti torek :e je v Borovtjah izpoinila žetja iupana, ki !i je na tjud- 

skem zborovanju v zvezi z načrtovano kanalizacijo želel itevilen obisk. Ve- 
tika dvorana boroveljske mestne hile je bila do zadnjega napolnjena. Zade
va se je v zadnjih mesecih zaostrila, ker se je del prizadetih boroveljskih ob
čanov začel upirati načrtom občine, ki izgrajuje v vseh delih občine kanali
zacijo, ki je priključena na biolotko čistilno napravo.

V bistvu v tem vprašanju ne gre za 
ali proti kanalizaciji, temveč predvsem 
za priključitvene stroške in za način 
občinske politike. Že pred 20 leti so 
bili v občinski hiši sprejet' prvi sklepi 
o izvedbi kanalizacije in o tozadevnih 
stroških in davkih. Zaradi razširjanja 
naselitvenega področja predvsem v 
vzhodu Borovelj je bil leta 1974 spre
jet sklep o razširitvi kanalizacije vzhod
no Ljubeljskega potoka, tedaj so pred
pisali tudi centralno čistilno napravo 
za Borovlje, ki je bila leta 1979 zgo- 
tovljena in od tedaj naprej tudi de
luje. Obstoječa boroveljska kanaliza
cija je že priključena na čistilno na
pravo, ki je zgrajena za kapaciteto 
10.000 ljudi, in ki jo je po potrebi mo
goče razširiti. Leta 1979 je bil sprejet 
tudi občinski sklep, ki določa področ
je, ki ga naj bi zajela kanalizacija: 
mesto Borovlje, in vasi Goriče, Med- 
borovnico in Resnik, (pozneje razširje
no tudi na Dolih in Kožentavro).

Do zaostritve je prišlo v zadnjih me
secih, ko so se začela dela za izgrad
njo kanalizacije v vzhodu Borovelj in 
so bili občani konfrontirani s priklju-

čitvenimi stroški, ki bodo znašali od
visno od velikosti objekta med 15 in 
25.000.— šil. za enoto. Vsakoletni pri
spevek za kanalizacijo pa bi znaša! 
okoli 3400.— šil. Oblikovala se je ini
ciativa občanov, ki obsega ljudi vseh 
političnih taborov, ki se upirajo po 
njihovem mnenju previsokim stroškom- 

Zadnje zborovanje občanov, ha kate
rem je prišla občinska uprava v hudo 
stisko, je pokazala, da je ogorčenje 
nad finančno obremenitvijo zelo širo
ka, in da obsega širše ljudske plasti 
in ne samo nekaj meščanov, ki sicer 
močno odpirajo usta. Na dan je prišla 
tudi določena nejevolja nad političnim 
načinom občinskega delovanja in žu
pan Woschitz je med drugim napove
dal znižanje letne pristojbine za kana
lizacijo za približno tretjino na ca 
2200.— šil. Glede priključitvenih stro
škov župan sicer še ni mogel dati ob
ljube za znižanje, vendar je močan 
odpor (na tem največjem zborovanju 
zadnjih let je npr. od 190 prizadetih 
gospodinjstev podpisalo skupaj 150 
proti priključitvi), signaliziral, da bo 
občina prisiljena poiskati poti, ki bodo 
občane bolj zadovoljile.

Srečanje mladinskih zborov
Z nastopom 14 skupin v Kultur

nem domu Danica v Šentprimožu 
se je minulo nedeljo zaključil drugi 
del „Srečanja mladinskih zborov, ki 
ga je priredila Krščanska kulturna 
zveza iz Celovca. Prvi del srečanja 
pretežno z zbori iz Roža je bil teden 
prej v kulturnem domu v Ledincah, 
v Šentprimožu pa so nastopili pred
vsem podjunski zbori.

Na srečanju, ki so ga letos prvič 
delili na dve dolgi prireditvi, je skup
no sodelovalo 29 skupin, med njimi 
mešani otroški zbor iz Ukev pod

vodstvom Osvalda Erratha. Pretež
ni del koncertov so oblikovale otro
ške skupine (14), v ostalem je na
stopilo osem mladinskih skupin, 4. 
skupine oz. ansambli ter tri folklor
ne oz. tamburaške skupine. Navdu
šeni poslušalci v nabito polnih dvo
ranah v obeh krajih so se ob zaključ
ku obeh koncertov pridružili mla- 
dim pevcem in skupno z njimi za
peli venček slovenskih ljudskih pes* 
mi pod vodstvom Marice Hartma* 
nove.

Opatija vabi
Prihodnje leto bo Opatija slavila 

več jubilejev, med drugim 140-letni- 
co začetka turizma, ki je proti kon
cu 19. stoletja razvil Opatijo v ble
steči turistični biser ob Jadranu, in ki 
je tedaj privabil v prijetno klimo naj
mogočnejše kraljevske in druge oseb
nosti. Lepe vile in hotele so v Opatiji 
skrbno obnovili in prilagodili današ
njim razmeram, še več, v kraju, ki 
je znan po svojem blagem sredozem
skem podnebju, so pred približno 20 
leti izgradili enega najmodernejših 
centrov za zdravljenje bolnikov s srč
nimi, pljučnimi in revmatičnimi obo
lenji. Terapija, ki so jo razvili s po
močjo najmodernejših tehničnih in 
zdraviliških izsledkov, je znana pod 
pojmom „Thalassotherapija" in je bila 
pred leti še pionirska pri zdravljenju 
srčnih in revmatičnih obolenj.

Pred kratkim je koroška Avstrij- 
sko-jugoslovanska družba organizira
la obisk Opatije, katerega so se udele
žili tudi zastopniki koroških časopi
sov. Gostje iz Koroške so si ogledali 
tudi zdraviliščni center „Thalassothe- 
rapije" in se ha licu mesta prepričali 
o visokem nivoju zdravstvene ustano
ve. Med drugim je delegacijo, ki ji je 
pripadal podpredsednik Avstrijsko- 
jugoslovanske družbe inž. Thomas 
Truppe, sprejel tudi župan Opatije 
inž. Vinko Surian. V razgovorih so 
se zmenili za širši program v korist 
poglabljanju medsebojnega delovanja, 
ki bo obsegal tudi obširno informacijo 
o turistični in zdraviliški ponudbi 
Opatije. Napovedan je bil tudi obisk 
opatijske delegacije v Celovcu.

den bo tudi kviz, srečnim nagrajen* 
cem pa bodo predali skupno 30 na* 
grad. Obetajo se torej v prihodnjem 
jubilejnem letu zboljšani kontakti men 
Celovcem, oz. Koroško in privlačni 
Opatijo.

Novembra vabi 
Dubrovnik

Pred bližajočo se zimo pripravi^
Avstrijsko-jugoslovanska družba
prijeten obisk Dubrovnika, kjer se
vsak lahko še enkrat ogrel v južnenj 
soncu. Obisk Dubrovnika se bo zac
25. novembra in trajal do 30. novem 
bra. Za pavšalno ceno 2.600 šilingi 
je družba organizirala sledeče: prev. 
na Brnik/Ljubljano in nazaj, poler 
Ljubljane v Dubrovnik in nazaj, P*^ 
voz v Dubrovnik, 5-kratni polpe^„ 
zion in bivanje v hotelu „Liberta

Prodajam gostilno (Michelin) aM P 
dajem v najem.

9020 Celovec, Hohenvveg s

(A-kategorija), za člane in prij^j^
AJ-družbc dodatno še poseben og 
mesta z vodičem gtiem

Avstrijsko-jugoslovanska družba bo 
preverila še druge možnosti za pred
stavitev Opatije na Koroškem, izve-

Hotel Libertas, ki leži v 
najlepših predelov Dubrovnika, ' 
na razpolago centralno kurjavo 
zimski bazen.

Prijave sprejema AJ-družba "O. i^, 
novembra 1983 (najmanj 10 m . 
žencev) pismeno ali osebno v nov 
sami: Karfreitstralše 1, L nadstrop^ 
(v sredah med 16.00 in 18.00 0 
tel. 0 42 22 - 51 18 53.


